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Congresul al XX-lea al P»CILS« RAPORTUL DE ACTIVITATE
Comuniștii și oamenii înaintați din 

toate țările lumii, toți partizanii păcii 
și ai progresului social trăiesc cu e- 
moție zilele istorice ale desfășurării 
celui de al XX-lea Congres al glorio
sului Partid Comunist al Uniunii So
vietice. Ei au primit cu un deosebit 
interes și cu nemărginită bucurie Ra
portul de activitate al Comitetului 
Central al Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice prezentat la Con
gres de către tovarășul N. S. Hrus- 
ciov, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S.

Construit pe fundamentul de gra
nit al științei marxist-leniniste, repre- 
zentind sintetizarea teoretică și prac
tică a uriașei experiențe a P.C.U.S. 
în perioada care a trecut de la cel 
de al XlX-lea Congres al Partidului, 
Raportul de activitate aî C.C. al 
’.C.U.S. prezentat Congresului al 

XX-lea constituie un document de o 
în.emnătate excepțională nu numai 
pentru poporul sovietic, ci și pentru 
mișcarea comunistă inie, națională, 
pentru oamenii muncii de pe toate 
continentele, pentru popoarele tuturor 
țărilor. Prin marea lui bogăție de 
idei, raportul reprezintă în miinile 
tuturor partidelor comuniste și mun
citorești, în miinile tuturor parti
zanilor păcii un nesecat izvor de 
energie revoluționară, de încredere în 
viitorul luminos al omenirii, o puter
nică armă de luptă pentru pace, de- 
r.iocrajie și socialism.

In anii care au trecut de la Con
gresul al XlX-lea al P.C.U.S. popoa
rele sovietice au obținut succese re
marcabile pe calea desăvîrșirii con
struirii socialismului și a trecerii 
treptate de la socialism la comunism, 
pe calea menținerii și consolidară 
păcii în lume. Caracterizînd această 
etapă, tovarășul N. S. Hrușciov a ară
tat că ea constituie una din perioa
dele importante din istoria P.C.U.S., 
din istoria luptei partidului pentru 
întărirea puterii U.R.S.S., pentru con
struirea societății comuniste, pentru 
pace în lumea întreagă.

Trăsătura de bază a epocii noas
tre constă în faptul că socialismul a 
ieșit din cadrul unei singure țări și 
s-a transformat într-un sistem mon
dial. Existența concomitentă a celor 
două sisteme economice mondiale o- 
puse — capitalist și socialist — care 
se dezvoltă după legi diferite și în 
direcții opuse, a devenit un fapt in
contestabil.

Viața a dovedit și dovedește neîn
cetat superioritatea sistemului econo
mic socialist față de cel capitalist. In 
perioada care a trecut de la Congresul 
al XlX-lea al P.C.U.S. economia na
țională a U.R.S.S. și a tuturor ță
rilor socialiste a cunoscut un putern.c 
avint. Dezvoltarea țărilor socialis e 
se caracterizează prin deplina lor in
dependență politică și economică, prin 
întărirea relațiilor de colaborare fră
țească dintre ele. Superioritatea siste
mului socialist față de cel capitalist 
iese puternic în evidență dacă se com
pară ritmul de creștere a producției 
industriale în U.R.S.S. și în țările ca
pitaliste. In decurs de 26 de ani, a- 
cică începind din anul 1929, Uniunea 
Sovietică și-a sporit producția indus
trială de peste 20 de ori, cu toate 
pierderile cauzate economiei sovietice 
de către război. In aceeași perioadă, 
S.U.A., deși se găseau in condiții ex
trem de favorabile, n-au reușit să-și 
sporească producția decît cu ceva mai 
mult de două ori. In ansamblul ei 
industria lumii capitaliste a înregis
trat o creștere mai mică decît de 
două ori.

Țările de democrație populară au 
depășit și ele considerabil statele ca
pitaliste in ce privește ritmul creșterii 
producției industriale.

Spre deosebire de economia In con
tinuă înflorire a țărilor socialiste, eco
nomia capitalismului mondial se dez
voltă extrem de inegal șl a deyenit 
și mai puțin stabilă. Criza generală 
a capitalismului se adîncește mereu. 
In țările capitaliste se ascut neîncetat 
contradicțiile sociale. Clasa munci
toare ia tot mai hotărtt atitudine în 
problemele politice fundamentale.

întreaga desfășurare a evenimente
lor internaționale arată că lagărul 
internațional al socialismului exercită 
o influență mereu crescîndă asupra 
evoluției umanității. Pozițiile politicii 
externe a U.R.S.S., R. P. Chineze și 
celorlalte țări socialiste s-au consoli
dat și mai mult, iar prestigiul și le
găturile lor internaționale au crescut 
nemăsurat.

In ultimii ani au sporit considerabil 
forțele păcii. „Pe arena internațională 
— a spus N. S. Hrușciov — s-a creat 
o vastă «zonă a păcii», care include 
atît statele socialiste, cit și state" 
nesocialiste iubitoare de pace din Eu
ropa și Asia. Această zonă cuprinde 
imense întinderi ale globului pe care 
locuiesc aproape un miliard șl Jumă
tate de oameni, adică majoritatea 
populației planetei noastre". N. S. 
Hrușciov a subliniat că In lupta pen
tru pace capătă o excepțională însem- 
nltate problema unității clasei munci
toare, a sindicatelor și partidelor ei 
politice.

Imperialismul a suferit în ultimul 
deceniu o serioasă infrîngere și în 
Orient. Peste 1.200.000.000 de oameni, 
adică aproape jumătate din populația 
globului, s-au eliberat In ultimii 10 ani 
de sub jugul dependenței coloniale și 
semicoloniale. R.P. Chineză și Repu
blica India au intrat în rîndurile ma

rilor puteri. Problema lichidării com
plecte a rușinosului sistem al colonia
lismului este în prezent la ordinea 
zilei.

In lupta pentru consolidarea păcii și 
securității internaționale un rol de o 
excepțională însemnătate l-a jucat 
Uniunea Sovietică. Ca urmare a ini
țiativelor de pace ale U.R.S.S., spriji
nite de toate țările iubitoare de pace, 
s-a ajuns, pentru prima dată în an.i 
de după război, la o anumită slăbire 
a încordării internaționale.

In scopul întăririi păcii, U.R.S.S. a 
făcut mult în vederea apropierii po
zițiilor marilor puteri. Este rîndul 
puterilor occidentale să dovedească a- 
ceeași bunăvoință.

Avînd în vedere răspunderea care 
revine marilor puteri în lupta pentru 
consolidarea păcii și ținind seama ue 
importanța îmbunătățirii relațiilor so- 
vieto-americane, U.R.S.S. consideră că 
ar fi de mare folos pentru întreaga 
omenire și în primul rind pentiu 
popoarele sovietic și american ca la 
baza relațiilor dintre cele două state 
să stea cele cinci principii ale coexis
tenței pașnice. Uniunea Sovietică in
tenționează, de asemenea, ca și pînă 
acum, să obțină îmbunătățirea conti
nuă a relațiilor sale cu Anglia și 
Franța. O grijă permanentă manifestă 
guvernul' sovietic pentru lărgirea și 
întărirea prieteniei și colaborării între 
U.R.S.S. și țările Orientului. Uniunei 
Sovietică crede că și în Iran, Turcia 
și Pakistan se va înțeiege că rela
țiile normale cu U.R.S.S. corespund in
tereselor vitale ate acestor țări.

Subliniind justețea metodei tratati
velor in rezolvarea problemelor inter
naționale și arătind că U.R.S.S. va 
continua eforturile sale pentru ate
nuarea încordării, N. S. Hrușciov a 
arătat că rezolvarea problemei asigu
rării securității colective in Europa, 
a problemei asigurării securității co
lective în Asia și a problemei dezar
mării poate crea o bază pentru o pace 
trainică și îndelungată. N. S. Hruș
ciov a subliniat, de asemenea, marea 
importanță pe care o are lărgirea le
găturilor de afaceri și culturale intre 
state pentru continua îmbunătățire a 
relațiilor dintre eie.

Se știe că pentru a lovi în princi
piile coexistenței pașnice, dușmanii 
păcii au fluturat nu odată născocirile 
lor cu privire la așa numitul „export 
de revoluție". Respingind aceste năs
cociri, tovarășul Hrușciov a spus: „în
crederea noastră în victoria comunis
mului se întemeiază pe faptul că mo
dul de producție socialist este cate
goric superior celui capitalist. Tocmai 
de aceea ideile marxism-leninismului 
pun tot mai mult stapimre pe conști
ința maseior largi muncitoare din 
țările capitaliste, așa cum au pus 
stăpînire pe conștiința milioanelor de 
oameni din țara noastră și țările de 
democrație populară. Avem încredere 
că toți oamenii muncii ue pe pămint, 
convingîndu-se de avantajele pe care 
le oferă comunismul, vor păși mai 
devreme sau mai tîrziu pe calea luptei 
pentru construirea societății socialiste... 
Noi întotdeauna am afirmat și afir
măm că instaurarea unei noi orinduiri 
sociale în cutare sau cutare țară este 
o chestiune internă a popoarelor a- 
cestor țări".

Subliniind că atîta timp cit există 
capitalism forțele reacționare vor tin
de și pe viitor spre aventuri război
nice și agresive, puțind să incerce să 
dezlănțuie un război, N. S. Hrușciov 
a arătat însă că nu există o inevita
bilitate fatală a războaielor. Aceasta 
constituie o puternică lovitură dată 
propagandei cercurilor reacționare, 
dușmane ale destinderii, care caută să 
prezinte lucrurile ca și cînd războiul 
ar fi inevitabil. Așa cum a subliniat 
tovarășul Hrușciov, în lume există 
astăzi puternice forțe sociale și poli
tice care dispun de tot ce este necesar 
pentru a nu îngădui dezlănțuirea unui 
război de către imperialiști, iar dacă 
ei vor încerca să-l Înceapă, să dea 
agresorilor o ripostă nimicitoare.

O uriașă însemnătate teoretică și 
practică are precizarea făcută in 
Raportul de activitate al C. C. al 
P.C.U.S. în legătură cu noile pers
pective care se deschid în ce privește 
trecerea unor țări și națiuni la socia
lism in noile condiții care s-au creat 
datorită schimbărilor radicale care au 
survenit pe arena internațională. 
„Este foarte probabil — a spus N. S. 
Hrușciov — că formele de trecere la 
socialism vor deveni tot mai variate. 
Nu este însă obligator ca înfăptuirea 
acestor forme să fie legată în orice 
condiții de războiul civil... In această 
ordine de idei se naște problema de 
a se folosi și calea parlamentară pcm- 
tru trecerea la socialism". Oricare ar 
fi însă formele de trecere la socia
lism, o condiție indispensabilă și ho- 
tărîtoare este exercitarea conducerii 
politice de către clasa muncitoare, în 
frunte cu partea ei înaintată. Fără a- 
ceasta trecerea la socialism nu este 
cu putință.

Raportul de activitate al C. C. al 
P.C.U.S. arată că situația internă a 
Uniunii Sovietice în perioada dintre 
Congresele al XlX-lea și al XX-lea ale 
Partidului se caracterizează printr-o 
creștere neîntreruptă a tuturor ramu
rilor producției sociale, prin consoli
darea continuă a orinduirii sociale și 
de stat sovietice, prin ridicarea bunei 
stări materiale a poporului, prin dez

voltarea multilaterală a culturii sovie
tice.

Partidul Comunist al U.R.S.S. s-a 
preocupat în permanență de creșterea 
cu precădere a industriei grele și va 
aplica cu toată fermitatea această li
nie generală și în viitor. Cel de al cin
cilea plan cincinal a fost îndeplinit în 
numai patru ani și patru luni. Pro
ducția industrială globală a reprezen
tat in 1955 185% față de 1950, pro
ducția mijloacelor de producție 191% 
iar cea a articolelor de consum 176% 
Ritmul de creștere a producției indus
triei sovietice a fost in acest plan cin
cinal de peste 3 ori mai ridicat decît 
în S.U.A. și de 3,8 ori mai ridicat de
cît în Anglia.

In anii celui de al șaselea cincinal 
nivelul producției industriale se va ri
dica cu aproximativ 65% in compa
rație cu anul 1955. Baza materiaiă a 
industriei sovietice, succesele științei 
sovietice, creșterea nivelului tehnico- 
cultural al clasei muncitoare deschid 
largi posibilități pentru grăbirea pro
gresului tehnic. O mare dezvoltare va 
cunoaște și producția bunurilor de 
consum popular. In I960 se vor pro
duce aproximativ de 3 ori mai mu.te 
bunuri de larg consum decît in 1950.

Partidul comunist și guvernul so
vietic acordă o mare atenție mobili
zării uriașelor resurse naturale din 
regiunile răsăritene ale țării. In ur
mătoarele 2—3 cincinale se va crea 
in Siberia o nouă bază metalurgică 
puternică a U.R.S.S.

Un loc de seamă se rezervă în Ra
port problemelor agriculturii. Investi
țiile făcute in agricultură în anii 1954 
și 1955 se cifrează la 34,4 miliarde ru
ble. Agricultura a primit în acești doi 
ani 404.000 de tractoare (calculate în 
tractoare conv. de 15 c. p.), 228.000 de 
autocamioane etc. Peste 120.000 de 
specialiști in agricultură au fost tri
miși in colhozuri. Producția de cereale 
a crescut in 1955, în comparație cu 
1954, cu 22%. Tovarășul Hrușciov a 
subliniat că, în prezent, principala 
sarcină în domeniul agriculturii con
stă în a face ca, pe baza sporirii re
coltei ia hectar și a valorificării con
tinue a păminturilor noi, recoita glo
bală anuală ae cereale să se ridice, 
la sfirșitul celui de al șaselea plan 
cincinal, la 11 miliarde puduri, in a 
extinde suprafețele și a spori consi
derabil recolta la hectar la plante in
dustriale, la cartofi și iegume.

Cifrele raportului dovedesc odată 
mai mult că pentru P. C. U. S. grija 
pentru om, pentru binele lui. consti
tuie legea supremă. Venitul național 
al U.R.S.S. a crescut în cel de al cin
cilea plan cincinal cu 68%. Trei sfer
turi din venitul național sînt folosite 
pentru satisfacerea nevoilor personale 
ale populației. Salariul real al munci
torilor și funcționarilor a crescut cu 
39%, iar veniturile reale ale colhoz
nicilor cu 50%. In anii cincinalului 
următor se va obține o nouă creștere 
de 30%, respectiv 40%. S-a adoptat 
hotărirea ca în cursul acestui cincinal 
să se treacă la ziua de muncă de 7 
ore pentru toți muncitorii și funcțio
narii, iar pentru adolescenți (16—18 
ani) la ziua de muncă de 6 ore. Pen
tru muncitori și funcționari se va in
troduce ziua de muncă de 6 ore in 
zilele de simbătă și dinaintea sărbă
torilor. Se va îmbunătăți radical 
situația pensiilor. Toate aceste mă
suri nu pot fi realizate decît într-un 
stat socialist. Ele dovedesc in chipul 
cel mai grăitor marea superioritate a 
sistemului socialist față de cel capi
talist.

N. S. Hrușciov a analizat starea în- 
vățămintului public, munca învățămîn- 
tului superior, dezvoltarea științei so
vietice. In anii celui de al cincilea 
plan cincinal învățămintul superior 
sovietic a dat patriei peste 1.120.000 
de specialiști adică cu 72% mai mult 
decît in cincinalul precedent.

Succesele de Însemnătate istorică 
obținute de popoarele sovietice pe 
drumul construirii comunismului sînt 
rodul aplicării In viață a politicii le
niniste a gloriosului Partid Comunist 
al Uniunii Sovietice. Partidul s-a pre
zentat la cel de al XX-lea Congres al 
său mai puternic și mai unit decît 
oricind. După moartea lui 1. V. 
Stalin, dușmanii socialismului au 
sperat In posibilitatea slăbirii parti
dului, a unei dezorientări în rîndurile 
lui. Aceste calcule au dat insă greș, 
înfăptuirea principiilor leniniste ale 
vieții de partid a dus la dezvoltarea 
sub toate aspectele a activității poli
tice interne de partid a organizațiilor 
partidului, la Întărirea legăturii lui cu 
poporul, la continua lui creștere și în
tărire.

Sub conducerea P.C.U.S., Uniunea 
Sovietică înaintează ferm spre comu
nism. „Țara sovietică — a spus to
varășul Hrușciov — se găsește acum 
în plin avint. Dacă e să vorbim la 
figurat, ne-am urcat pe o asemenea 
culme, am atins o asemenea înălțime, 
de unde se văd limpede orizonturile 
largi pe drumul spre țelul final — 
societatea comunistă".

Exemplul strălucit al poporului so
vietic condus de marele său partid 
comunist luminează puternic calea în
tregii omeniri' muncitoare, calea tu
turor popoarelor către socialism. In 
lucrările celui de al XX-lea Congres 
al P.C.U.S. poporul romîn, condus de 
partid, găsește noi forțe în lupta pen
tru construirea socialismului in patria 
noastră.

al Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice
prezentat Congresului al XX-lea al partidului

Raport prezentat de tovarășul N. S. Hrușciov, prim-secretar al C. C. al P. C, U. S.

al 
al

MOSCOVA 14 (Agerpres). — TASS 
transmite textul prescurtat al Rapor
tului de activitate al Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Uniunii Sovietice la Congresul 
20-lea al partidului.

La 14 februarie, N. S. Hrușciov, 
prim-secretar al Comitetului Central, 
a prezentat Raportul de activitate al 
Comitetului Central al partidului la 
Congresul al 20-lea al Partidului Co
munist al Uniunii Sovietice.

N. S. Hrușciov a caracterizat peri
oada dintre congresele al 19-lea și al 
20-lea ale partidului, „prin volumul 
activității desfășurate de partid, prin 
însemnătatea evenimentelor care s-au 
petrecut în acest răstimp în țara 
noastră și dincolo de hotarele ei“, ca 
„una din perioadele importante din 
istoria Partidului Comunist al Uni
unii Sovietice, din istoria luptei lui 
pentru întărirea puterii patriei noas
tre, pentru construirea societății co
muniste, pentru pace în întreaga 
lume".

N. S. Hrușciov a consacrat prima 
parte a raportului situației interna
ționale a Uniunii Sovietice. „Princi
pala trăsătură a epocii noastre, a 
spus N. S. Hrușciov, este ieșirea so
cialismului din cadrul unei singure 
țări și transformarea lui într-un sis
tem mondial. Capitalismul s-a dove
dit neputincios să împiedice acest 
proces de importanță istorică-mondi- 
allă. Existența concomitentă a două 
sisteme economice mondiale opuse — 
capitalist și socialist — care se dez
voltă după legi diferite și în direcții 
opuse, a devenit un fapt incontesta
bil".

Perioada dintre congresele al 19- 
lea și al 20-lea ale partidului s-a ca
racterizat printr-un puternic avînt al 
economiei naționale în U.R.S.S., pre
cum și în toate țările socialiste.

Raportorul a făcut o comparație între 
ritmul de creștere a producției in
dustriale în Uniunea Sovietică și rit
mul de creș'ere a industriei în țările 
capitaliste, începînd din anul 1929. 
Din .aceste date rezultă că, cu toate 
pierderile uriașe cauzate de război 
economiei ei naționale, în 26 de ani 
Uniunea Sovietică și-a sporit produc
ția industrială de peste 20 de ori, în 
timp ce S.U.A., care se găseau în con
diții extrem de favorabile, au reușit 
să-și sporească producția numai cu 
ceva mai mult decît de două ori. In
dustria lumii capitaliste în ansamblu 
a înregistrat o creștere mai mică 
decît de două ori. Țările de democra
ție populară au depășit și ele consi
derabil statele capitaliste în ce pri
vește ritmul creșterii producției in
dustriale. U.R.S S. ocupă de pe acum, 
în ceea oe privește volumul global al 
producției industriale, al doilea loc 
în lume. Baza industrială a sistemu
lui socialist devine tot mai puternică

Raportorul a arătat că „dezvoltarea
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8 Imbold pentru noi succese

Prof. univ. Jean Livescu
el de al XX-lea Congres al Partidului Comunist al Uniunii Sovie
tice este unul din cele mai mari evenimente ale zilelor noastre. 
Sînt firești, de aceea, dragostea și interesul cu care se îndreaptă 

lucrările Congresului nu numai glndurile întregului popor sovietic,
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8 spre
| ci și ale tuturor oamenilor muncii din întreaga lume. |

Am citit cu adine interes documentele Congresului, expresie im- 8
8 presionantă a forței imense pe care poporul sovietic, condus de Incer- 2 
| catul Partid Comunist, o pune in slujba ridicării continue a bunăstării 
g sale economice, în slujba progresului și a păcii. Dezvoltarea puternică a 
8 industriei grele pe baza mecanizării, a automatizării și a utilizării pe 
? scară largă a energiei nucleare, sporirea considerabilă a producției agri- 
g cole, producerea unor cantități mereu mai mari de bunuri de larg con- 
8 sum, înseamnă asigurarea creșterii nivelului de trai al poporului și eli- 
| berarea continuă a omului de grijile materiale,

> In cel de al șaselea cincinal se vor ridica pe o treaptă și mat 
| înaltă învățămintul și cultura din Uniunea Sovietică, Tnvățămîntului so
ft vietic i se creează condiții materiale care nu pot fi concepute decît 
8 într-o (ară în care omul e cel mai de preț capital.
g Folosind din plin marea experiență a școlii sovietice șl îndrumat
8 cu grijă de partid și de guvern, învățămintul nostru a realizat nume- 
? roase succese, contribuind la opera de construire a socialismului in pa- 
g tria noastră. Școala s-a încadrat ca element activ in munca plină de 
8 spor a poporului.

Marele Congres al partidului constructorilor comunismului și mă- 
| rețele perspective pe care le deschide spre viitorul de aur al omenirii 
8 ne dau și nouă, cadrelor didactice, un nou imbold de muncă pentru rea- 
g Uzări mai multe și mai bune, pentru noi succese in opera de educare 
| și instruire a tineretului..

Cu dragoste frățeasca 
llie Simici

directorul școlii profesionale .= 1 
Acum, cînd în marele Palat al

Kremlinului se desfășoară lucră
rile celui de al XX-lea Congres 

al Partidului Comunist al Uniunii 
Sovietice, îmi îndrept cu dragoste 
gîndurile, alături de întreg poporul 
nostru muncitor, spre delegații la 
Congres și îi salut din toată inima. 
Hotărîrile Congresului vor însemna o 
nouă și minunată pildă pe care ne-o 
dau oamenii sovietici în munca și 
lupta pentru construirea socialismu
lui în țara noastră.

Zi de zi, în activitatea noastră sîn
tem călăuziți de experiența bogată și 
multilaterală a oamenilor sovietici. Ex-

TEXT PRE
țărilor socialismului se caracterizează 
prin depună lor independență a.it pe 
plan politic cit și pe pian eco..ornic... 
Intărindu.și relațiile de colaborare 
frățească, țările socialismului se ajută 
în mod dezinteresat între ele în do
meniul dezvoltării economice".

Caracterizînd situația din țările ca
pitalismului, raportorul a subliniat că 
economia capitalismului mondial se 
dezvoltă extrem de inegal și a devenit 
și mai puțin stabilă. In perioada ce 
după război, în S.U.A. s-a produs în 
trei rînduri o restrîngere considerabilă 
a producției, iar de la sfirșitul anului 
1948, în această principală țară capi
talistă a început să se dezvolte o criză 
economică oprită temporar de cursa 
intensă a înarmărilor în legătură cu 
războiul din Coreea. Instabilitatea si
tuației financiare a majorității state
lor capitaliste, criza agrară dintr-o 
serie de țări, stagnarea în comerțul
mondial al țărilor capitaliste complec- 
tează acest tablou. Criza generală a 
capitalismului continuă să se adân
cească.

N. S. Hrușciov a arătat că „S.U.A. 
își pierd situația de monopol pe care 
au deținut-o în primii ani de după 
război" pe piața capitalistă mondială.

Pe piața mondială capitalistă au a- 
părut din nou Germania occidentală 
și Japonia, Aceste țări, ca și Anglia 
și Franța, și-au restabilit aproape po
zițiile antebelice pe piața mondială. 
„Lupta economică dintre țările capi
taliste se întețește cu o forță tot mai 
mare".

Problema piețelor, a arătat rapor
torul, devine cu atît mai ascuțită cu 
cît granițețe pieței mondiale capita
liste se îngustează tot mai mult în 
urma formării pieței noi, piața socia
listă în continuă creștere. Afară de a- 
ceasfa, țările slab dezvoltate care se 
eliberează de sub jugul colonial trec 
la crearea unei industrii proprii.

N. S. Hrușciov a subliniat ascuțirea 
neînce ată a contradicțiilor sociale în 
țările capitaliste. Clasa muncitoare 
din țările capitaliste ia tot mai hotârît 
atitudine în problemele politice funda
mentale.

N. S. Hrușciov a analizat apoi pro
cesele care au avut loc în relațiile in
ternaționale. „O importanță hotărî- 
toare, a arătat el, are întărirea neîn
cetată a forțelor socialismului, demo
crației și păcii, a forțelor mișcării de 
eliberare națională. In această peri
oadă, pozițiile politicii externe a Uni
unii Sovietice. Republicii Populare 
Chineze și celorlalte țări socialiste, 
s-au consolidat și mai mult, iar pres
tigiul și legăturile lor internaționale 
au crescut nemăsurat. Lagărul inter
național al socialismului exercită o 
influență mereu crescîndă asupra evo
luției evenimentelor mondiale".

Totodată, cercurile reacționare, mi
litariste. din unele țări au continuat 
în acești ani să ducă o politică ,,de pe 
poziții de forță".
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periența școlilor profesionale sovietice 
constituie unul din izvoarele principale 

: ale îmbunătățirii permanente a meto
delor de instruire și educare a ele
vilor din școlile noastre, iar minunății 
tineri muncitori formați de școlile pro
fesionale sovietice sînt exemplul lu
minos spre care tind neîncetat tinerii 
muncitori din țara noastră.

Privim cu un mare interes, cu dra
goste frățească lucrările Congresului al 
XX-lea al 
al Uniunii 
mai mult 
păcii.

marelui Partid Comunist 
Sovietice, care va întări și 
forțele progresului și ale

SCURTAT
N. S. Hrușciov arată că în ultimii 

ani forțele păcii au sporit considerabil.
„Pe arena internațională — a spus 

N. S. Hrușciov — s-a creat o vastă 
„zonă a păcii", care cuprinde atît sta
tele socialiste cît și state nesocialiste 
iubitoare de pace din Europa și Asia. 
Această zonă cuprinde aproape un mi
liard și jumătate de oameni, adică 
majoritatea populației planetei noas
tre".

In lupta pentru pace, a arătat N. S. 
Hrușciov, capătă o importanță excep
țională problema unității clasei mun
citoare, a sindicatelor și a partidelor 
ei politice. „Interesele luptei pentru 
pace cer ca, lăsîndu-se la o parte acu
zațiile reciproce, să se găsească punc
te de contact și pe această bază să 
se elaboreze principii de colaborare. 
Totodată, este cu putință și necesară 
colaborarea și cu acele cercuri ale 
mișcării socialiste care Împărtășesc 
alte vederi decît noi în problema for
melor trecerii la socialism".

N. S. Hrușciov a arătat că în ulti
mul deceniu imperialismul a suferit o 
înfrîngere și în Orient, unde „se nă
ruie temeliile seculare ale colonialis
mului și popoarele trec cu tot mai 
mult curaj să.și hotărască destinele 
lor". In decursul ultimilor zece ani 
s-au eliberat de sub jugul dependenței 
coloniale și semicoloniale peste 
1.200.000.000 de oameni, adică aproape 
jumătate din populația globului.

N. S. Hrușciov spune: „Au intrat în 
rîndul marilor puteri China populară 
și Republica independentă India. Se 
constată un avînt politic și economic 
al popoarelor din Asia de sud-est, din 
Orientul arab. A început un proces de 
trezire a popoarelor din Africa. S-a 
intensificat mișcarea de eliberare na
țională în Brazilia. Chile și alte țări 
ale Americii Latine... In prezent pro
blema lichidării complecte a sistemului 
rușinos al colonialismului este la or
dinea zilei că una din cele mai ascu
țite și arzătoare probleme".

N. S. Hrușciov a arătat că popoarele 
din fostele colonii și semicolonii, care 
și-au cucerit libertatea politică, au 
posibilitatea, pentru crearea unei eco
nomii naționale independente, să ob
țină utilaj modern „din țările socia
lismului, fără a-1 plăti cu nici un fel 
de angajamente cu caracter politic 
sau militar".

Dar „o mare parte a continentului 
african, unele țări din Asia, precum 
și din America Centrală și de sud, 
continuă să rămînă într-o dependen
ță colonială și semicolonială". Cresc 
contradicțiile și lupta între puterile 
coloniale pentru sfere de influență, 
surse de materii prime și piețe de des
facere a mărfurilor.

„S.E.A.T.O., pactul de la Bagdad 
— a arătat N. S. Hrușciov — sînt nu 
numai grupări militare și politice a- 
gresive, ci și un instrument de tn- (Continuare In pag. 3-a)
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Izvor de mari și bogate învățăminte
Rodica Sterian

secretara organizației de partid de la școala medie de fete nr. 22 din București 

Uniunii Sovietice și către gloriosul 
popor sovietic, care ne ajută să ri
dicăm învățămintul nostru pe o 
treaptă superioară. Din experiența 
pedagogilor sovietici ne însușim 
noi metode de muncă, după exem
plul lor ne călăuzim în activitatea 
noastră de fiecare zi.

Colectivul didactic, conducerea și 
organizația de partid a școlii noas
tre găsesc în exemplul școlii sovie
tice un izvor nesecat de învățămin
te în lupta pentru instruirea tine
rei generații, pentru educarea ei în 
spiritul atitudinii comuniste fată de 
muncă, pentru a o face să înțeleagă 
că munca este bunul suprem al 
omului.

Lucrările Congresului vor fi nu 
numai pentru oamenii sovietici, cl 
și pentru noi, un izvor însemnat de 
mari și bogate învățăminte.

La 14 februarie au început la 
Moscova lucrările celui de al 
XX-lea Congres al P.C.U.S., 
eveniment de însemnătate istorică 

In viața oamenilor sovietici, în 
viața tuturor popoarelor. Oamenii 
muncii din lumea întreagă urmă
resc lucrările Congresului cu un viu 
Interes, cu încrederea neclintită că 
hotărîrile Congresului vor duce la 
noi și mari succese pe drumul con
struirii comunismului.

Locul pe care îl ocupă în Direc
tivele Congresului învățămintul do
vedește că școala sovietică este un 
factor important în dezvoltarea so
cietății sovietice, în scopul ridicării 
nivelului cultural și al bunei stări 
a poporului.

Noi, muncitorii din învățămînt 
din Republica Populară Romînă. ne 
îndreptăm cu recunoștință fierbinte 
g:nd*n către Partidul Comunist al 
g5OOOOCOOOOOOOOOe©OOOOeOOOOOC»eoOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO<3COOOO'3OOOOOOOOOO©OO©OOO3OOOO©OO0OC«OCKOOC©OO< 
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88 Un puternic îndemn și o minunată pildă

Nicolae Costea
Învățător emerit, șeful secției de învățămînt a raionului Pitești 

tnt unul din miile de invăfători din (ara noastră care urmăresc 
un nestăvilit interes lucrările Congresului al XX-lea al P.C.U.S. 
Raportul de activitate al C.C. al P.C.U.S. prezentat la Congres de 

g tovarășul N. S. Hrușciov, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., reprezintă 
8 un strălucit bilanț al muncii creatoare a poporului sovietic condus de 
? partidul comuniștilor spre o viață minunată.

Directivele cu privire la cel de al 6-lea plan cincinal înfățișează 
8 perspective luminoase pentru dezvoltarea economiei și culturii sovietice. 
8 Ca pedagog am rămas profund impresionat de faptul că în Directive 
g se prevede generalizarea invățămîntului mediu de 10 ani. Aceasta este 
8 o victorie pe care nici o țară capitalistă n-ar fi putut-o realiza Noi 
| știm că ea este urmarea creșterii și dezvoltării statului sovietic pe lima 
g trasată de marele, partid al comuniștilor. Dezvoltarea continuă a învăță- 
8 mîntului politehnic in școala sovietică de cultură generală este încă un 
| pas înainte pe care îl face această școală în cel de al 6-lea cincinal. 
8 Pentru noi, pedagogii, care urmărim cu pasiune minunatul exemplu 
8 al pedagogilor sovietici, lucrările Congresului al XX-lea al P.C.U.S con- 
g stituie un puternic îndemn șl o minunată pildă in munca de educare 
8 a tinerei generații. Noi privim munca pașnică a poporului sovietic cu 
| admirație și nu vom precupeți nici un efort pentru a-i urma exemplul.
8 8 
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robire, o nouă formă de exploatare — 
colonială prin caracterul ei — a ță
rilor slab dezvoltate... Lupta popoa
relor din țările Orientului împotriva 
participării la blocuri este o luptă 
pentru independența națională".

In continuare N. S. Hrușciov a ca
racterizat rolul Uniunii Sovietice în 
lupta pentru consolidarea păcii și se
curității internaționale. „Inițiativa 
U.R.S.S. — a spus N. S. Hrușciov — 
a devenit unul din cei mai mari fac
tori care exercită o uriașă influență 
asupra desfășurării evenimentelor in
ternaționale. La succesul inițiativei de 
pace a Uniunii Sovietice au contribuit 
în mare măsură sprijinul și acțiunile 
comune ale tuturor țărilor iubitoare 
de pace... Eforturile statelor și po
poarelor iubitoare de pace nu au fost 
zadarnice. Pentru prima oară în anii 
de după război s-a ajuns la o anumită 
slăbire a încordării internaționale".

N. S. Hrușciov a spus: „Uniunea 
Sovietică a făcut mult pentru o apro
piere a pozițiilor marilor puteri. Acum 
e rîndul S.U.A., Angliei și Franței.

Acest lucru nu înseamnă desigur că 
Uniunea Sovietică va renunța la noi 
eforturi pentru atenuarea încordării 
în relațiile internaționale și întărirea 
păcii". N. S. Hrușciov a subliniat că 
„eforturile egale și concesiile reci
proce sînt condiții absolut necesare în 
relațiile dintre marile puteri. Metoda 
tratativelor trebuie să devină unica 
metodă de rezolvare a problemelor in
ternaționale". N. S. Hrușciov a indicat 
trei probleme deosebit de importante, 
a căror rezolvare poate crea o bază 
pentru o pace trainică și îndelungată: 
„asigurarea securității colective în 
Europa, asigurarea securității colec
tive în Asia, dezarmarea".

Pentru întărirea păcii în întreaga 
lume, a spus în continuare N. S. 
Hrușciov, „ar avea o uriașă însemnă
tate stabilirea de relații trainice de 
prietenie între cele două mari puteri 
ale lumii — Uniunea Sovietică și Sta
tele Unite ale Americii. Noi sîntem 
de părere că dacă la baza relațiilor 
dintre U.R.S.S. și S.U.A. ar sta cele 
cinci principii cunoscute de coexistență 
pașnică, acest lucru ar avea o impor
tanță cu adevărat remarcabilă pentru 
întreaga omenire și ar fi, fireș e, de 
folos poporului S.U.A. în aceeași mă
sură ca și popoarelor U.R.S.S. și tu
turor celorlalte popoare".

In ceea ce privește relațiile U.R.S.S. 
cu Marea Britanie și Franța, N. S. 
Hrușciov a declarat: „Noi intențio
năm ca și pînă acum să căutăm să 
obținem îmbunătățirea continuă a re
lațiilor noastre cu Marea Britanie și 
Franța. Țările noastre situale in Eu
ropa au multe interese comune și in 
primul rînd grija comună de a nu în- 
gădui un nou război".

Uniunea Sovietică, a spus N. S. 
Hrușciov, va manifesta o grijă per-
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O lecfie de
Predarea cunoștințelor de geome

trie în clasa a IV-a are drept scop 
să dea elevilor unele cunoștințe e- 
lementare despre cîteva figuri pla
ne și în spațiu, des întâlnite în 
viata de toate zilele. Dornici să a- 
sigure o însușire conștientă de că
tre elevi a acestor cunoștințe, în
vățătorii din regiunea Pitești au 
discutat, în cadrul cercurilor peda
gogice, problema metodicii predării 
geometriei în clasa a IV-a.

Numeroși învățători din regiune 
obțin rezultate frumoase în preda
rea acestor lecții. De pildă, tovară
șa Eugenia Bumbulescu, învățătoare 
la o școală de 7 ani din Rîranicu 
Vîlcea, a reușit să-i facă pe elevi 
să-și însușească conștient formula 
care ne dă aria dreptunghiului și să 
aplice această formulă în practica 
rezolvării problemelor. Ea a dat 
întîi elevilor noțiunea de arie, cu
noștințe despre măsurarea ariilor și 
despre unitățile de măsură, cenți; 
metru pătrat, decimetru pătrat și' 
metru pătrat. Pentru o mai bună 
familiarizare a elevilor cu aceste 
măsuri. învățătoarea le-a cerut să 
le confecționeze acasă din hîrtie. 
Toate aceste cunoștințe au fost ve
rificate la începutul lecției urmă
toare.

Trecînd la explicarea cunoștințe
lor. tovarășa Bumbulescu a folosit 
da început procedeul empiric de 
aflare a ariei dreptunghiului prin 
suprapunerea unității de măsură, 
folosind o hîrtie de formă dreptun
ghiulară fixată pe tablă și un deci
metru pătrat confecționat de elevi, 
învățătoarea a cerut apoi elevilor 
să folosească același procedeu pen
tru determinarea ariei podelei cla
sei, alegînd în acest scop ca unitate 
de măsură metrul pătrat confecțio
nat de elevi. Aceștia au început mă
surătoarea, dar au întîmninat greu
tăți datorită faptului că o parte din 
simrafata podelei era acoperită de 
bănci, catedră și alte obiecte. To
varășa învățătoare a profitat de 
acest, prilej pentru a arăta elevilor 
necesitatea unui procedeu rational 
de aflare a ariei dreptunghiului, 
prin calcul, pe baza relației dintre

geometrie la
lungime și lățime. In felul acesta 
atenția elevilor s-a concentrat asu
pra celei mai importante părți a 
lecției.

Explicarea procedeului s-a făcut 
pe etape, prin desprinderea trepta: 
tă de concret. Folosindu-se același 
dreptunghi fixat^pe tablă, elevii au 
fost puși să măsoare lungimea și 
lățimea unui dreptunghi, să no
teze mărimile lor pe tablă (lungi
mea de 5 dm. iar lățimea de 3 dm), 
să împartă dreptunghiul în trei fișii 
orizontale, iar prima dintre acestea 
în patrate de’cîte 1 dm.ip. învăță
toarea a atras atenția elevilor asu
pra legăturii ce. există între numă
rul fîșiilor și numărul segmentelor 
de cîte 1 dm. de pe lățime, pe deo
parte, și numărul pătratelor din 
prima fîșie și numărul segmentelor 
de cîte 1 dm. de pe lungime, pe de 
altă parte. Observînd numărul pă
tratelor formate . pe prima fîșie și 
numărul fîșiilor, elevii au înțeles 
că pot calcula aria- acestui drep
tunghi înmulțind 5 dmp. cu 3. Re
zultatul obținut a fost comparat cu 
primul rezultat, obținut prin proce
deul de măsurare a ariei dreptun
ghiului prin suprapunerea decime
trului pătrat.

In a doua etapă a lecției, desprin
derea de concret a fost și mai ac
centuată, prin aceea că pentru de; 
terminarea ariei unui alt dreptunghi 
s-au măsurat dimensiunile acestuia, 
în timp oe împărțirea în patrate s-a 
efectuat mintal. Dreptunghiul a fost 
apoi inversat, i s-a calculat în a- 
celași fel aria și s-a comparat re
zult atml.

Tovarășa Bumbulescu i-a condus 
ipe elevi, prin întrebări, la prima ge
neralizare : „Pentru a afla aria 
dreptunghiului trebuie să măsurăm 
lungimea și lățimea lui și să în
mulțim numerele obținute*1.

După aceasta elevii au calculat 
aria podelei, pe care nu o putuseră 
afla prin metoda suprapunerii, pre
cum și alte arii, convimgîndu-se 
astfel, prin experiența proprie, că 
indiferent de materialul din^ care 
este confecționat obiectul căruia i 
se calculează aria și oricare ar fi

clasa a IV-a
unitățile folosite, aria dreptunghiu
lui se află înmulțind lungimea cu 
lățimea. In felul acesta elevii au 
observat, pe baza materialului con
cret, dependenta dintre lungime, lă
țime și aria dreptunghiului și trep
tat. desprinzîndu-se de baza intui
tivă, și-au însușit în mod conștient 
formula abstractă a aflării arie: 
dreptunghiului.

După memorarea acestei formule, 
prin scrierea ei la tablă și în caiete, 
prin repetarea de către elevi și ci
tirea din manual a formulei, tova
rășa Bumbulescu a căutat sa asi
gure fixarea ei în cazul rezolvării 
problemelor. Problemele nu au fost 
luate la întâmplare, ci eșalonate 
după gradul Tor de dificultate. La 
început a rezolvat impreună ou ele
vii probleme simple, în care dimen
siunile dreptunghiului sînt exprima
te cu același fel de măsuri de lun
gime, apoi în măsuri diferite, iar 
apoi probleme compuse.

Lecția a avut nu numai o valoare 
instructivă, ci și un rezultat educativ 
important. In tot cursul lecției mo
bilizarea atenției elevilor a fost a- 
siiguirată prin procedee variate de 
explicare a cunoștințelor noi, prin 
activitatea continuă a elevilor sub 
îndrumarea învățătoarei. Intr-o ast
fel de lecție, în care activitatea ele
vilor este fără opriri și atrăgătoare, 
nu pot exista acte de indisciplină, 
abateri. Disciplina a fost asigurată 
prin însăși calitatea lecției, ca și 
prin tactul pedagogic al învățătoa
rei, prin comportarea ei justă, cal
mă, care a creat o atmosferă favo
rabilă pentru muncă.

Buna calitate a lecției tovarășei 
Bumbulescu este rezultatul direct 
al pregătirii temeinice, al preocu
pării sale permanente pentru per
fecționarea metodelor de predare. 
Pregătindu-se cu grijă pentru fie
care lecție în parte, tovarășa Bum- 
bulesou 
elevi ai 
rămână

a reușit ca din cei 35 de 
clasei sale nici unui să nu 
în urmă la învățătură.

ANTON PETRESCU 
metodist la cabinetul pedagogic 

al regiunii Pitești

Pentru o strînsă legătură

între pregătirea teoretică

și pregătirea practică

a viitorilor specialiști

r Pentru cunoașterea mai aprofundată 
a felului în care instituțiile de Invă- 
țămînt superior organizează și îndru- 
mează practica pentru întocmirea 
proiectului de diplomă, pentru o ge
neralizare a metodelor bune folosite 
atît în conducerea practicii de diplo
mă cit și in executarea proiectelor de 
către studenți, ca și pentru înlătura
rea deficiențelor existente în această 
privință, redacția socotește că este 
bine venită organizarea în presă a 
unui larg schimb de experiență.

Profesorii și conferențiarii care în- 
drumează practica de diplomă, care

If .... -
| conduc executarea proiectelor de di-

plomă, ca și președinții comisiilor exa
menului de stat stnt chemați să oglin
dească în presă metodele folosite în 
munca lor și constatările făcute cu 
prilejul susținerii proiectelor de diplo
mă și să facă propuneri cu privire ' 
La îmbunătăfirea acestei activități.

Aceasta va permite Direcției gene- • 
rale a învățământului superior din Mi
nisterul Invățămîntului ca, la încheie
rea dezbaterilor din presă,' să stabi- ■ 
lească un sistem de măsuri care să 
ridice proiectul de diplomă la nivelul 
cerințelor puse în fața instituțiilor de 
învățământ superior de către documen- ' 
tele Congresului al ll-lea al P.M.R. J

Ridicarea calității proiectelor de diplomă — condiție pentru o pregătire temeinică 
a cadrelor tehnice superioare

confecționăm cu elevii semințare

In .perioada iernii, cînd activita
tea pe terenul de experiențe nu se 
poate desfășura, elevii claselor a 
V-a pot executa diferite lucruri fo
lositoare în laboratorul! școlii. Prin
tre acestea sînt și semintarele.

La orele de botanică1, elevii în
vață despre semințele plantelor. Li 
se arată diferite semințe și. diferite 
planșe în legătură cu sămînta, sînt 
ajutați prin diferite lucrări s-o cu
noască îndeaproape. întocmirea se- 
mtațarefor are o însemnătate deose
bită în această privință-

Executînd semintare, elevii vor 
putea deosebi între ele diferite se- 
.minte pe care de multe ori le con
fundă și oamenii adulți. De exem
plu, a deosebi sămînta de varză 
de cea de ridiche sau de sămiînta 
de răpită nu este tocmai ușor. După 
executarea semmțarului, elevul deo
sebește cu ușurință semințele după 
culoare, formă, mărime.

Elevii clasei a V-a de la școala 
noastră au executat î.n perioada de 
iarnă semintare frumoase. Am ob
servat că, în urma confecționării 
unui semințar, cunoștințele elevilor 
despre sămînta și alte probleme în 
legătură cu ea devin mai temeinice.

înainte de a confecționa semin- 
țarele, le-am cerut elevilor să adune 
cutii goale de chibrituri, cîte 55 de

cutii de fiecare elev. După ce cutii
le au fost strînse, le-am arătat cum 
să lipească aceste cutii pe o seim 
durică subțire sau pe un carton mai 
gros, lat cit lungimea unei cutii de 
chibrituri și lung cit 12 cutii așe
zate una lingă alta în așa fel ca 
sertărașele să se poată deschide. 
Cutiile se lipesc pe scîndurică în 
rânduri, cu clei de lemn. La bază 
(primul rînd), se lipesc 10 cutii una 
lîngă alta, în așa fel ca de fiecare 
parte a rînduilui să .rămână seînduna 
goală cît o cutie. După ce s-a lipit 
primul rînd de cutii, peste el se li 
pește rîndul al doilea,, de 9 cutii, 
în așa fel îneît de fiecare parte a 
rîndului să rămină loc cît o jumă
tate de cutie. In felul acesta se li
pesc și rîndurile următoare de 8 
cutii, apoi de 7 cutii, etc. — ultimul 
rînd fiind alcătuit dintr-o singură 
cutie.

După ce toate cutiile au fost li
pite și cleiul s-a uscat, întregul se
mintar a fost vopsit în culorile do
rite de elevi, ou vopsea obișnuită de 
ulei. Pentru a fi vopsite, sertărașele 
au fost scoase, iar apoi, după ce 
s-au uscat, au fost puse la loc. 
După aceea- elevii au confecționat 
din hîrtie albă etichete pe care le-au 
lipit pe fiecare sertăraș în parte. In 
fiecare sertăraș elevii au pus un 
singur fel de sămînță, într-o ordine 
anumită. Astfel, în primul rînd de 
sertărașe s-au pus semințe de dife
rite legume, în al doilea rînd se
mințe de flori, apoi cereale, plante 
medicinale, ipomi fructiferi, arbori 
de pădure, etc. Așezînd în felul a- 
ceata semințele în sertărașele se- 
militarului, elevii cunosc sistemul 
simplu de grupare a plantelor.

La sfârșit, au scris p© fiecare eti

chetă denumirea seminței puse în 
fiecare sertăraș în parte.

Fiecare elev a lipit deasupra ul 
timei cutii din vîrful seni interului 
său o etichetă pe care a scris nu
mele său, clasa, școala și localita
tea.

Confecționând semintare, pe lingă 
faptul că își întregesc cunoștințele 
de științe naturale, elevii se pregă
tesc pentru munca de primăvară pe 
terenul de experiențe, deoarece 
unele din semințele din semințare 
pot fi folosite în lucrările de selec

Iinstituițiilor de învățămiînt supe
rior din țara noastră le revine sar- 
c'ma să, formeze cadrele de specia
liști necesare economiei si culturii 
noastre. Pregătirea acestor cadre 
este rezultatul unei armonioase îm
binări. .a aunoștiinitetor teoretice ex
puse în cadrul cursurilor, semina- 
ri'ilor. luorăiriilor de laborator etc., 
și a cunoștințelor practice tegate 
de problemele iproduoției, de viața 
economică și social-culturală De 
aceea, practica în producție consti
tuie o parte organică a urpcesulu! 
de învățămiînt în institui ii ie de ta- 
vătămiînt superior. Importanța și lo
cul acestei activități sînt stabilite 
prin iplanurile de învăițăimint. Iar 
conținutul și desfășurarea ei sînt 
reglementate pe baze noi, științifice, 
prin regulamentul de practică și 
prin programele unice de practică.

Un factor important în formarea 
cadrelor superioare tehnice, științi
fice și didactice îl constituie, în 
sectorul tehnic, proiectul de diplo
mă, cu cele două etape ale sale: 
practica necesară culegerii datelor 
în vederea întocmirii proiectului și 
întocmirea propriu zisă a acestuia— 
iar în sectorul universitar practica 
pentru culegerea datelor necesare 
întocmirii lucrării de diplomă și 
elaborarea acesteia. Aceasta se exe
cută după ce studenții au terminat 
întregul plan de studii teoretice și 
după ce au trecut toate examenele 
prevăzute în planul de învăițămiînt.

Proiectul de diplomă reflectă pre
gătirea teoretică, gradul de însu
șire a complexului de cunoștințe 
tag merest ț, precum și aptitudinea 
studentului pentru munca de cer
cetare științifică. întocmirea proiec
tului de diplomă reprezintă urr fac
tor important al întregului proces 
de învățămiînt, e'l trebuind să o- 
gllndească legătura tot mai strînsă 
a procesului de învățămiînt ou ce
rințele economiei națtomale, ou ne
voile dezvoltării continue a științei 
și culturii

Prima' etapă a proiectului de 
diplomă — culegerea de către stu- 
denți a datelor necesare întocmirii 
acestuia — se realizează prin prac
tica executată de studenți în între-

pot fi folosite în lucrările de selec- 
ți'Onare pentru semănăturile de pri- i 
măvară. I

FOTI EMILIAN 

profesor de științe naturale 
la școala de 7 ani din co
muna Tiiu-Tîrg, regiunea 

București.

Intre școala mixtă de șapte ani 
nr. 57 dip București și fabrica 
„Electro-Aparataj" care o patro
nează există o strînsă legătură. De 
curînd cadrele didactice ale școlii, 
in frunte cu directoarea, tov. 
Smaranda lonescu, au organizat 
cu ajutorul întreprinderii, un ate
lier școlar care va îmbunătăți pre
gătirea practică a elevilor.

prinderile cores- --------
punzătaare conți- |nq. Q Nicolescu-Nica 
nuitului temelor de director general al Direcției generale 

a învățămîntului superior 
din Ministerul Invățămintuiui

proiect. Practica 
de diplomă, pe 
lângă culegerea 

datelor necesare proiectului, are ca 
scop să verifice și să clarifice stu
denților cunoștințele primite la dis
ciplinele de specialitate, să-i fami
liarizeze si să-i deprindă în mod 
practic cu conducerea diferitelor 
unități din întreprinderi. De ase
menea, ea pune pe studenți in si
tuația de a rezolva singuri proble
mele complexe ale producției, dez- 
volitîudu-le spiritul de independen
tă, de creație șt de cercetare știin
țifică.

Până ta anul acesta, practica de 
diplomă s-a desfășurat, 'la majori
tatea instituțiilor de învățămîntsu
perior, pe baza unui plan de mun
că elaborat de catedrele de specia
litate, care a>u repartizat studenți
lor temele de proiect. In vederea 
obținerii unor bune rezultate, ca
drele didactice au urmăriți și în
drumat îndeaproape activitatea stu
denților printr-un control periodic 
Ia întreprinderi. La Institutul de 
mine din București și la Institutul 
politehnic din Iași practica de di
plomă a stat permanent în atenția 
cadrelor didactice, cane au urmărit 
felul cum se documentează studenții 
și cum obțin datele cele mai con
cludente pentru elaborarea proiec
tului de diplomă.

Sînt însă unele institute de învă
tămînt superior, ca de exemplu In
stitutul tehnic din Craiova sau In
stitutul politehnic din Timișoara, 
care s-au 
teme 
să se 
fost 
title

A .

___  mulțumit să repartizeze 
de proiect studenților, fără 

! intereseze, suficient dacă le-au 
create în întreprinderi condi- 

necesare executării practicii, 
doua etapă a proiectului de 

diplomă — elaborarea acestuia în 
vederea prezentării absolvenților la 
examenul de stat — se face în in
stitutele de învătămînt superior, în 
să’.i speciale, după un program zil
nic obligatoriu de cel puțin 6 ore, 
și sub directa îndrumare a con
ducătorilor de proiect. Conducerile 
facultăților și catedrelor asigură 
manualele tehnice ș.i literatura teh- 
nico-științifică necesară, precum și 
controlul și .îndrumarea proiecte
lor.

In ani! precedeniti s-a constatat 
o (preocupare deosebită din partea 
unor catedre, ca de exemplu cate
dra de mașini si utilai de la Insti
tutul de petrol și gaze din Bucu
rești, catedrele de metalurgie a me
talelor .neferoase și de electrochimie 
de la Institutul politehnic din Bucu
rești, preocupare care s-a reflectat 
ta întocmirea unor proiecte cu un 
serios conținut științific, unele din
tre ele puțind fi aplicate în indus
trie.

In îndrumarea și conducerea în
tocmirii proiectelor de diplomă au 
existai însă si unele lipsuri. Con
ducătorii proiectelor nu au urmărit 
întotdeauna îndeaproape munca 
absolvenților, ceea ce a dus la ne- 
respectarea de către studenți a pro
gramului zilnic, la o insuficientă 
pregătire a studenților în ceea ce 
privește întocmirea desenelor care 
fac parte integrantă din proiect. 
La Institutul de mine din Petro
șani, conducătorii de proiect nici 
n-au întocmit un program de lucru

(pentru studenți și 
n-au indicat bi
bliografia necesa
ră, fapt oare a 
dus la scăderea 
calității proiecte

lor. Importanța pe care o au pro
iectele de diplomă ca etaipă finală 
a pregătirii specialiștilor cere o 
mare răspundere cadrelor didactice 
în alegerea temelor de proiect. Ale
gerea temelor de proiect trebuie fă
cută corespunzător stadiului de dez
voltare a invătămîntului superior 
din țara noastră și așa îneît ele să 
fie strins legate de necesitățile pro
ducției

Constatările făcute cu privire 'la 
conținutul temelor de proiect repar
tizate studenților atît în anii pre- 
cedenți cît și în anul acesta ne în
dreptățesc să afirmăm că, în cea 
mai mare parte, ele au un carac
ter complex, tehnic și economic, sînt 
legate de ip<nact!că și răspund pro
blemelor ce se pun în diferitele ra
muri ale industriei noastre. De a- 
semenea, ele conțin si unele proble
me care impun studenților un stu
diu suplimentar, dîndu-le posibili
tatea să aducă contribuții origi
nale. De exemplu, în sectarul 'pe
trolifer : „Proiectarea extracției și a 
colectării gazelor într-o schelă de 
gaz metan"; în sectorul construc
țiilor: „Blocuri muncitorești. „Dru
muri în regiuni accidentate", „Hale 
industriale"; în sectorul electroteh
nic s-a proiectat electrificarea unui 
grup de comune, tema făcând par
te din planul de electrificare; în 
sectorul mecanic s-au preconizat 
modificări și construcții noi .de ma
șini unelte pentru perfecționarea 
pieselor de tractor.

In unele cazuri. însă, catedrele 
au ales teme cu subiecte prea sim 
ple, ca de exemplu: „Stanțe la 
cald" sau „Repararea prin sudură 
a unui cazan de locomotivă", teme 
care nu stimulează prea mult inte
resul de a lucra al studenților, sau, 
îin alte cazuri, teme cu subiecte 
prea largi, ca de exemplu : „Studiul’ 
tehnico-economic al instalațiilor de 
forai de exploatare într-o regiune 
carboniferă și propuneri de rațio
nalizare", care nu puteau primi o 
soluție 
partea 
bora re

■ Alte 
nu se ... ,
tații. De exemplu. Institutul poli
tehnic din Timișoara a dat la spe
cialitatea mecano-energetică tema 
„Rețea electrică de distribuție elec
trică pentru cartierul Tilmișoana- 
Vii“.

Documentele Congresului al II-tea 
ăl P.M.R. arată necesitatea îlmtbu- 
nătățirii ipregătiriii teoretice si prac
tice a studenților. „Pentru îmbună
tățirea pregătirii cadrelor superi
oare, științifice, tehnice și didacti
ce — se arată în Directivele Con
gresului al II-'lea al P.M.R. cu pri
vire la cel de al doilea plan cinci
nal — se va întări activitatea științi
fică din ‘instituțiile de învăltămîrit! 
superior, legând-o mal 
producție, de cuceririle 
toate domeniile.

O atenție deosebită se 
suișirii de către studenti _ _____
celei mai avansate, a cunoștințelor 
practice fundamentale privitoare la 
organizarea procesului de produc
ție, la utilaje și la procesele teh-

imediată și concludentă din 
studentului, timpul de ela- 
■fiind prea scurt.
ori s-au repartizat teme care 
încadrează în profilul facul-

.strîns de 
științei în

va da îm- 
a tehnicii

n-oilogice din întreprinderi, primtr-o 
mai temeinică organizare a prac
ticii iîn producție a studenților".

De aici se desprind sarcini în
semnate pentru practica ta produc
ție în general, ca și pentru practi
ca întocmirii proiectului de diplomă. 
Instituțiile de învătămînt, prin con
ducerile facultăților și ale catedre
lor îndeosebi, trebuie să asigure o 
mai temeinică studiere și reparti
zare a temelor de proiect. Subiec
tele temelor de proiect trebuie să 
fie stnims legate de .nevoite actuale 
ale producției, astfel ca pe de o 
parte să contribuie ila progresul 
tehnicii, iar pe de altă parte să sti
muleze spiritul de cercetare și de 
inovație al studentului, să fie com
plexe. pentru a determina ,pe vii
torul specialist să privească diferi
tele operații și procese tehnologic 
în 'legătura 'lor organică. In ace
lași timp, părțile componente ale 
temei de proiect trebuie să fie bine 
echilibrate, pentru ca studentul să 
dea aceeași importanță atît părții 
de proiectare, ciît și celei tehnologi
ce si economice.

Temele de proiect trebuie alese 
în strânsă concordanță cu posibili
tățile de documentare oferite de în
treprinderi, acordindu-se pentru a- 
ceasta o deosebită atenție stabilirii 
întreprinderilor în oare să se des
fășoare practica pentru întocmirea 
pro'ectuluii de diplomă

In perioada de documentare, ca
tedrei© de specialitate trebuie să ur
mărească felul în care studenții își 
desfășoară munca, pentru a gene
raliza metodele bune și a înlătura 
greutățile întimpinate de aceștia. 
De asemenea, caidirel© didactice 
care răspund de practica pentru în
tocmirea proiectelor de diplomă au 
datoria să orienteze pe studenți ca, 
Pe lingă datele necesare întocmirii 
proiectului de diplomă, să se preo
cupe de cunoașterea în ansamblu .a 
organizării procesului de .producție, 
de cunoașterea utilajelor și a pro
cese!» tehnologice din întreprin
dere.

Conducerile facultăților si cate
drelor de specialitate în cadrul că
rora se lucrează temele de proiect 
au datoria să asigure respectarea 
de către studenti a (programului zil
nic întocmit, precum și elaborarea 
proiectului numai ta instituția de 
învățământ superior, în săli special 
destinate efectuării acestor lucrări.

_ Pentru ca prezentarea absolven
ților din institutele de învățămirrt 
superior tehnic la examenul de stat 
să oglindească gradul de pregătire 
a cadrelor tehnice superioare, se 
iimipune ca și întreprinderile să spri
jine munca acestora. Este necesar 
c-a întreprinderile să vadă în stal* 
denții care 
întocmirea 
pe viitorii . ________  ______
să dezvolte maț departe tehnica, să 
contribuie la ridicarea productivi
tății muncii șt la reducerea prețului 
de cost, oreînidu-'le condiții optime 
de documentare si de lucru

Toate acestea pun în fața Minis
terului învățământului și a minis
terelor de resort sarcini sporite în 
ceea ce privește organizarea si în
drumarea practicii de diplomă în
deplinirea lor cere o colaborare 
strânsă între toți factorii care răs
pund de calitatea pregătirii viitoa
relor cadre superioare necesare eco
nomiei noas tre naționale

execută practica pentru 
proiectului de diplomă 
lor specialiști, chemați

Partidul Co unist al Uniunii Sovietice —
rațiunea, onoarea și conștiința epocii noastre

Istoria ultimilor ani a fost plină 
de evenimente remarcabile, a căror 
însemnătate este unanim recunoscută 
de loaie popoarele lumii.

Cel de al XX-lea Congres al glo
riosului Partid Comunist al Uniunii 
Sovietice, ale cărui lucrări se desfă
șoară în aceste zile la Moscova, se 
înscrie însă la locul de onoare. Spre 
capitala Uniunii Sovietice își ' în
dreaptă cu dragoste privirile întrea
ga omenire progresistă. Lucrările 
Congresului al XX-lea al P.C.U.S. au 
o excepțională însemnătate atît pen
tru Partidul Comunist al U.R.S.S. și 
pentru poporul sovietic, cît și pentru 
toate partidele comuniste și muncito
rești, pentru oamenii muncii din toate 
țările lumii.

Congresul al XX-lea al P.C.U.S. 
constituie o strălucită demonstrație a 
mărețelor victorii obținute de popoa
rele Uniunii Sovietice, a tăriei de ne
clintit a orînduirii sociale și de stat 
sovietice, a unității de monolit și a 
coeziunii Partidului Comunist aii Uniu
nii Sovietice, a triumfului politicii lui 
leniniste. Sintetizînd bogata experien
ță a construcției comuniste, Congresul 
trasează perspectivele dezvoltării vi
itoare a Uniunii Sovietice pe drumul 
luminos- al comunismului, pe drumul 
luptei neobosite peutru apărarea cau
zei nobile a .păcii și securității inter
naționale. Exemplul și experiența is
torică a Uniunii Sovietice, puternica 
și neîntrerupta ei dezvoltare repre
zintă pentru oamenii muncii din lu
mea întreagă un nesecat izvor de pu
teri și încredere în lupta lor pentru 
pace și o viață mai bună.

★
întregul popor sovietic, comuniștii 

și toți cei ce muncesc din toate ță
rile, de pe toate continentele văd în 
Partidul Comunist al Uniunii Sovie
tice, „rațiunea, onoarea și conștiința 
epocii noastre", așa cum l-a caracte
rizat în chip genial marele Lenin.

Partidul Comunist al Umanii So

vietice — forța îndrumătoare și con
ducătoare a poporului sovietic — este 
uniunea de luptă liber consimțită a 
comuniștilor, tovarăși de idei, organi
zată din oameni din rîndurile clasei 
muncitoare, ale țăranilor muncitori și 
ale intelectualității muncitoare. Ieșit 
din sînul oamenilor muncii, unind în 
rîndurile sale forjele cele mai înain
tate, mai ferme și mai active ale po
porului, oameni strîns uniți între ei 
prin, unitate de voință și acțiune, prin 
unitate de vederi, Partidul Comunist 
al Uniunii Sovietice este carne din 
carnea marelui popor sovietic și în
truchipează cele mai bune însușiri ale 
sale.

Prin oipera pe care a înfăptuit-o, 
Partidul Comunist al Uniunii Sovie
tice a inaugurat în istoria omenirii o 
eră nouă — era prăbușirii capitalis
mului și a triumfului socialismului și 
comunismului — eră deschisă de 
Marea Revoluție Socialistă din Oc
tombrie.

întreaga istorie a Partidului Comu
nist al Uniunii Sovietice este mar
xism-leninism în acțiune. Drumul glo
rios parcurs de popoarele sovietice, 
victoriile lor de importanță istorico- 
monidială obținute sub conducerea par
tidului constituie întruchiparea forței 
dătătoare de viață a marxism-leni- 
nismu’lui, pildă însuflețitoare pentru 
întreaga mișcare revoluționară inter
națională.

Bazele Partidului Comunist, partid 
marxist revoluționar de luptă al cla
sei muncitoare, partid de tiip nou, prin
cipial deosebit de partidele reformiste 
ale Internaționalei a Il-a, s-au pus la 
Congresul al Il-lea al P.M.S.D.R. (30 
iulie 1903). „Bolșevismul — scria 
V. I. Lenin — ca curent de gîndire 
politică și ca partid politic există din 
1903“. Primul Congres al partidului 
(1898) a proclamat numai crearea 
partidului clasei muncitoare din Rusia 
dar n-a dat partidului nici program 
și nici statulț, n-a reușit astfel să

unească și să lege din punct de vede
re organizatoric cercurile și organiza
țiile marxiste izolate.

Pentru a pregăti crearea unui partid 
cu adevărat marxist în Rusia, a fost 
nevoie de o luptă titanică împotriva 
confuziei ideologice, împotriva narod
nicismului liberal și a „marxismului 
legal", împotriva metodelor meșteșu
gărești de muncă și a spiritului de 
cerc, împotriva oportunismului eco
nomiștilor care' se opuneau introdu
cerii conștiinței socialiste în mișcarea 
muncitorescă, creării partidului revo
luționar al proletariatului. In fruntea 
acestei lupte au stat V. I. Lenin și 
tovarășii lui de idei, iskriștii consec
venți. Lupta lor a fost încununată de 
succes la Congresul al doilea ăl 
P.M.S.D.R.

însemnătatea istorică a acestui Con
gres constă în faptul că el a creat în 
Rusia un partid cu adevărat marxist. 
Pentru prima dată în istoria mișcării 
muncitorești internaționale, după 
moartea lui Marx și Enigels, acest 
Congres a adoptat un program revo
luționar în care se preconiza ca sar
cină de bază lupta pentru dictatura 
proletariatului.

Congresul al doilea a tras o linie 
de demarcație între partea revoluțio
nară a P.M.S.D.R. — bolșevicii — și 
Jartea oportunistă — menșevicii. Con- 
erința generală a partidului care s-a 
inut la Praga în 1912 a alungat din 

rîndurile P.M.S.D.R. pe menșevicii li
chidatori. Astfel au fost puse bazele 
constituirii definitive a bolșevicilor In
tr-un partid de sine stătător.

Conduși de partid, muncitorii din 
Rusia au fost cei dîmtîi din lume care 
s-au folosit cu succes de slăbirea ca
pitalismului mondial în timpul războ
iului imperialist din 1914—1918 și au 
răsturnat țarismul, asigurînd victoria 
revoluției burghezo-democratice și 
orientîndu-se spre trecerea de la re
voluția burghezo-democratică la revo
luția. socialistă.

Victoria Mariî Revoluții Socialiste 
din Octombrie a constituit un triumf 
al teoriei leniniste a revoluției prole
tare. Răsturnind puterea capitaliștilor 
și a moșierilor, răsturnind puterea im
perialiștilor î>n Rusia și instaurînd dic
tatura proletariatului, Partidul Co
munist a salvat țara de o catastrofă 
națională, a scăpat-o din situația în
jositoare de semicolonie a imperialis
mului mondial și a dus poporul sovie
tic pe calea construirii socialismului.

★

Istoria a dat P.C.U.S. înalta misiu
ne de a organiza pentru prima dată 
în lume construirea societății socialiste 
și trecerea treptată de la socialism la 
comunism, de a deschide întregii ome
niri calea spre cele mai înalte culmi 
ale civilizației, spre societatea comu
nistă.

Sub conducerea Partidului Comunist 
clasa muncitoare și țărănimea munci
toare din Rusia au lichidat puterea 
moșierilor și capitaliștilor, au redat 
poporului bogățiile acaparate de aceș
tia și au instaurat puterea sovietică. 
Cu o voință de fier și cu o încredere 
neclintită în justețea cauzei sale, în
credere bazată pe comunismul știin" 
țific, Partidul Comunist a condus cu 
cinste prin toate furtunile și încercă
rile poporul sovietic spre socialism. 
Condus și însuflețit de partid poporul 
sovietic a apărat cu curaj și eroism 
tînărul stat sovietic împotriva inter- 
vențiomiștilor, a refăcut economia na
țională și a construit socialismul.

In anii cincinalelor de dinainte de 
război oamenii sovietici au realizat cu 
succes planul leninist de industriali
zare socialistă a țării și de colectivi
zare a agriculturii, de înfăptuire a re
voluției culturale. Ca urmare a înfăp
tuirii acestui plan, elaborat de partid, 
Uniunea Sovietică s-a transformat 
dintr-o țară agrară înapoiată, așa cum 
era Rusia țaristă, înitr-o mare putere 
socialistă industrială și colhoznică. 
Clasele exploatatoare au fost definitiv

lichidate, a fost lichidat șomajul, au 
fost eliberate de multiseculara asu
prire socială și națională toate popoa
rele Rusiei, au fost unite într-o singură 
familie frățească toate națiunile din 
țară creîndu-se puternicul stat socia
list — Uniunea Republicilor Sovietice 
Socialiste. Victoria socialismului a a- 
dus poporului o îmbunătățire radicală 
a stării lui materiale, a creat condițiile 
necesare pentru o viață îmbelșugată și 
fericită a oamenilor muncii. Pe baza 
victoriei socialismului s-au dezvoltat 
și s-au întărit unitatea moral-politică, 
prietenia popoarelor U.R.S.S., patrio
tismul sovietic — puternice forțe mo
trice ale societății sovietice.

Ca forță conducătoare și îndrumă
toare a societății sovietice, partidul a 
asigurat din timp pregătirea țării pen
tru apărarea activă și în anii celui de 
al doilea război mondial poporul so
vietic, condus de Partidul Comunist, 
a zdrobit pe agresorii fasciști, a apă
rat libertatea și independența patriei 
sale și a salvat popoarele Europei și 
Asiei de primejdia înrobirii fasciste. 
După război, însuflețiți și organizați 
de Partidul Comunist, oamenii sovie
tici au vindecat într-un timp uimitor 
de scurt răniile grele și urmările răz
boiului și au obținut progrese remar
cabile în toate sectoarele de activi
tate.

Congresul al XIX-lea a trasat pro
gramul înaintării continue & Uniunii 
Sovietice pe drumul comunismului. 
Sarcinile celui de al cincilea plan cin
cinal elaborate de Congresul al 
XIX-lea al P.C.U.S. au fost îndepli
nite înainte de termen, în numai patru 
ani și patru luni. Producția industrială 
a crescut în anii acestui cincinal cu 
85%, iar producția mijloacelor de 
producție cu 91%. Ca urmare a valo
rificării pămînturilor virgine și înțe- 
lenite suprafețele însămînțate în 1955 
cu culturi cerealiere au crescut cu a- 
proaipe 24.000.QOO de hectare față de 
1950. Producția obiectelor de larg con
sum a sporit cu 76%, ceea ce repre
zintă o creștere de mai bine de două 
ori față de nivelul de dinainte de 
război.

S-au dezvoltat cu succes știința, cul
tura, învățămîntul.

Ca urmare a înfăptuirii politicii jus
te, științifice a Partidului Comunist,

Uniunea Sovietică este astăzi mai 
puternică decît orieînd.

Țara Sovietică dispune în prezent de 
toate condițiile necesare pentru ca, 
pe căile întrecerii economice pașnice, 
să rezolve în termenele istorice cele 
mai scurte sarcina economică funda
mentală a U.R.S.S. — aceea de a a- 
junge din urmă și a întrece cele mai 
dezvoltate țări capitaliste în ceea ce 
privește producția pe cap de locuitor.

Cel de al șaselea plan cincinal este 
cincinalul unei continue și puternice 
dezvoltări a forțelor de producție ale 
Țării Sovietice, cincinalul trecerii eco
nomiei naționale la un nivel tehnic de 
producție mai înalt, cincinalul ridică
rii serioase a tuturor indicilor calita
tivi și al îmbunătățirii conducerii eco
nomice.

Principalele sarcini ale celui de al 
șaselea plan cincinal constau în asigu
rarea, pe baza dezvoltării cu precă
dere a industriei grele, a progresului 
tehnic neîntrerupt și a ridicării neîn
cetate a productivității muncii, a con
tinuei creșteri puternice a tuturor ra
murilor economiei naționale, în a rea
liza un avînt rapid al producției agri
cole și a obține, pe această bază, ri
dicarea considerabilă a buneistări ma
teriale și a nivelului cultural al po
porului sovietic.

In anii celui de al șaselea cincinal 
producția industrială va cunoaște o 
creștere de aproximativ 65%. Se pre
vede o extindere considerabilă a folo
sirii energiei atomice în scopuri paș
nice. Intre anii 1956/1960 se vor con
strui centrale atomo-electrice cu o 
putere totală de 2—2,5 milioane de ki- 
jovați, se va construi un spărgător de 
gheață cu motor atomic etc. In timpul 
acestui cincinal se vor aprinde lumi
nile hidrocentralei „Bratskaia" de pe 
rîul Angara, cea mai mare din lume, 
se vor termina și vor fi date în con
strucție multe alte centrale, se vor 
dezvolta neîncetat agricultura, trans
porturile, cultura, tehnica, știința și 
învățămîntul. Uniunea Sovietică va 
face noi și importanți pași pe dru
mul comunismului.

■Ar
Tot ce este cu adevărat măreț, eroic 

și clarvăzător în epoca pe. care o 
trăim este indisolubil legat de numele 
Partidului Comunist al Unii<*nii Sovie

tice, de opera fără egal în istorie pe 
care o făurește, de neprețuita experien
ță pe care a acumulat-o. Fiind prima 
„brigadă de șoc“ a mișcării revolu
ționare și muncitorești mondiale, ero
icul Partid Comunist al Uniunii So
vietice este cel mai puternic sprijin al 
partidelor frățești din lumea întreagă 
și al popoarelor în lupta pentru un 
viitor fericit al omenirii, pentru pace 
și socialism.

Oțelit în luptă, P.C.U.S. este un mo
del pentru proletariatul din toate ță
rile. După acest exemplu măreț s-au 
călăuzit muncitorii din țara noastră 
făurind Partidul Comunist din Romî- 
nia, partid al clasei muncitoare, ex
presie a intereselor vitale ale tuturor 
oamenilor muncii din Romînia. După 
exemplul P.C.U.S., învățînd din expe
riența lui, partidul nostru și oartidele 
comuniste din celelalte țări de demo
crație populară au organizat lupta lor 
revoluționară.

însușirea experienței P.C.U.S. a 
ajutat partidelor comuniste din țările 
de democrație populară să se orienteze 
just în situațiile complexe de după 
cel de al doilea război mondial și să 
aplice creator marxism-leninismul la 
condițiile lor specifice, pentru elibera
rea națională și doborîrea de la putere 
a claselor exploatatoare, pentru in
staurarea puterii populare și pentru 
construirea socialismului.

In Statutul P.M.R., adoptat de cel 
de al doilea Congres al partidului, se 
arată că în întreaga sa activitate 
P.M.R. se călăuzește neabătut dună 
învățătura atotbiruitoare a lui Marx- 
Engels-Lenin-Stalin, după experiența 
istorică a Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice, pe care o aplică în 
mod creator.

Călăuzit de învățătura marxist-le- 
niinistă, învățînd din uriașa experiență 
a P.C.U.S. și analizînd în mod știin
țific situația din Romînia, pe baza con
dițiilor specifice ale dezvoltării țării 
noastre, Congresul al V-lea al P.C.R. 
(1932) a făcut o analiză profundă a 
perspectivelor mișcării revoluționare 
din Romînia, clarificînd principalele 
probieme ale mișcării noastre revolu
ționare și sarcinile care stăteau în fața 
partidului. In întreaga sa luptă pen
tru putere, partidul nostru a avut ca 
îndreptar, în stabilirea strategiei și a
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manentă pentru a lărgi și întări 
pe viitor prietenia și colaborarea 
țările Orientului.

„Noi credem de asemenea, a spus 
el, că și în Iran, Turcia și Pakistan 
se va înțelege că relațiile normale 
cu U.R.S.S. corespund intereselor vi
tale ale acestor țări".

N. S. Hrușciov a subliniat în mod 
deosebit marea importanță pe care o 
are lărgirea legăturilor de afaceri și 
culturale .între state pentru îmbună
tățirea continuă a relațiilor dintre ele.

N. S. Hrușciov s-a ocupat apoi de 
unele probleme principiale aie actualei 
evoluții a evenimentelor. N. S. Hruș
ciov a subliniat că „principiul leninist 
al coexistenței pașnice a statelor cu 
orînduiri sociale diferite a fost și ră- 
mîne linia generală a politicii externe 
a țării noastre".

N. S. Hrușciov a respins născoci
rile dușmanilor păcii potrivit cărora 
Uniunea Sovietică ar intenționa să 
răstoarne capitalismul din alte țări cu 
ajutorul „exportului" revoluției.

„Încrederea noastră în victoria co
munismului, a spus N. S. Hrușciov, 
se întemeiază pe faptul că modul de 
producție socialist este categoric su
perior celui capitalist... Noi am afir
mat întotdeauna și afirmăm că ins
taurarea unei noi orînduiri sociale în 
cutare sau cutare țară este o ches
tiune internă a popoarelor acestor 
țări".

N. S. Hrușciov a subliniat că prin
cipiul coexistenței pașnice capătă o 
tot mai largă recunoaștere internațio
nală, deoarece în condițiile actuale nu 
există o altă soluție.

Referindu-se la chestiunea dacă un 
nou război este inevitabil sau nu, 
N. S. Hrușciov a spus; „Atîta timp 
cit pe globul pămîntesc dăinuie ca
pitalismul, forțele reacționare care 
reprezintă interesele monopolurilor 
capitaliste vor tinde și pe viitor spre 
aventuri războinice și agresiune, ele 
pot să încerce să dezlănțuie un răz
boi. Nu există însă o inevitabilitate 
fatală a războaielor. In prezent există 
puternice forțe sociale și politice care 
dispun de mijloace serioase ca să nu 
îngăduie dezlănțuirea unui război de 
către imperialiști, iar dacă ei vor în
cerca să-l înceapă, să dea agresorilor 
o ripostă nimicitoare, să zădărnicea
scă planurile lor aventuriste".

N. S. Hrușciov a subliniat că, date 
fiind schimbările radicale survenite pe 
arena mondială, se deschid noi pers
pective și în ceea ce privește trecerea 
unor țări și națiuni la socialism. 
„Este foarte probabil că formele de 
trecere la socialism vor deveni tot 
mai variate. Totodată nu este obliga
tor ca în toate condițiile, realizarea 
acestor forme să fie legată de un răz
boi ciul... Se pune problema posibili
tății de a folosi și calea parlamentară 
pentru trecerea la socialism". Intr-un 
șir de țări capitaliste, clasa munci
toare, unind în jurul ei țărănimea 
muncitoare, intelectualitatea, toate 
forțele patriotice, poate să cucerească 
o majoritate trainică în parlament și 
să transforme parlamentul într-un in
strument al voinței poporului, creînd 
condiții care să asigure înfăptuirea 
unor transformări sociale radicale.

In încheierea capitolului consacrat 
situației internaționale din raportul 
său, N. S. Hrușciov a caracterizat 
sarcinile partidului în domeniul poli
ticii externe. Este necesar, a spus el, 
„să luptăm activ pentru cauza păcii 
și securității popoarelor, pentru stabi
lirea încrederii între state, luptînd 
pentru transformarea atenuării care 
s-a obținut în încordarea internațio
nală într-o pace trainică".

Trecînd la situația internă a

Ș> cu

U.R.S.S., N. S. Hrușciov a spus că 
perioada la care se referă raportul 
„se caracterizează printr-o creștere 
neîntreruptă a tuturor ramurilor pro
ducției sociale, prin consolidarea con
tinuă a orînduirii sociale și de stat 
sovietice, prin ridicarea bunăstării 
materiale a poporului, prin dezvolta
rea multilaterală a culturii sovietice".

„Călăuzindu-se după preceptele 
marelui Lenin — a declarat N. S. 
Hrușciov — Partidul Comunist a! 
Uniunii Sovietice a dat și dă dovadă 
de o preocupare permanentă pentru 
creșterea cu precădere a industriei 
grele. Partidul va aplica această li
nie generală și pe viitor cu toată fer
mitatea și consecvența".

In anii celui de al cincilea plan 
cincinal, partidul a reușit să obțină 
un nou și puternic avînt al tuturor 
ramurilor industriei. Planul cincinal a 
fost îndeplinit înainte de termen — 
în patru ani și patru luni. In 1955 
față de 1950, producția industrială 
globală a reprezentat 185 la suta, 
producția mijloacelor de producție 191 
la sută, producția articolelor de con
sum 176 la sută. A crescut considera
bil producția de metale, combustibil, 
energie electrică și producția altor 
ramuri deosebit de importante ale in
dustriei grele. Intr-un ritm deosebit 
de rapid s-a dezvoltat construcția de 
mașini. An de an crește producția 
mărfurilor de consum popular.

„Datorită superiorității sistemului 
economic socialist — a arătat N. S. 
Hrușciov — țara noastră, cunoaște în 
întrecerea economică cu capitalismul 
un ritm incomparabil mai rapid de 
creștere a producției față de cele mai 
dezvoltate țări capitaliste. Așa, de 
pildă, ritmul anual mediu de creștere 
a producției industriei sovietice a lost 
în cincinalul care s-a scurs de peste 3 
ori mai ridicat decît în S.U.A. și de 
3,8 ori mai ridicat decît în Anglia".

In 1955 productivitatea muncii in 
industrie a fost aproape de două ori 
mai _ mare în comparație cu nivelul 
dinainte de război. In anii celui de al 
cincilea cincinal peste două treimi d;n 
întreaga creștere a producției indus
triale au fost obținute datorită ridi
cării productivității muncii. Prețul de 
cost al producției industriale a fost 
redus în aceșii cinci ani cu 23 la sută.

Proiectul de Directive cu privire la 
cel de al șaselea plan cincinal trasea
ză un vast program de dezvoltare a 
tuturor ramurilor economiei naționale. 
Iu comparație cu 1955, niveiul pro
ducției industriale se va ridica in 
1960 cu aproximativ 65 la sută.

Baza materială a industriei noastre, 
a spus N. S. Hrușciov, succesele ob
ținute în domeniul științei, creșterea 
nivelului tehnico-cuitural aj clasei 
muncitoare deschid largi posibilități 
pentru grăbirea progresului tehnic. 
Este necesar să se perfecționeze cu 
perseverență tehnica : să se creeze 
mașini cît mai productive, economi
coase și sigure în exploatare, dezvol- 
tîndu-se pe scară largă electrificarea, 
mecanizarea complexă și automatiza
rea proceselor de producție.

N. S. Hrușciov a arătat că „acum, 
cînd avem o industrie grea puternică, 
multilateral dezvoltată, s-a creat posi- 
bilita.ea practică de a impinge înainte 
în ritm rapid nu numai producția 
mijloacelor de producție, d și produc
ția bunurilor de consum popular. Este 
suficient să se arate că în 1960 se 
vor produce de aproape trei ori mai 
multe bunuri de consum popular de
cît în 1950. Partidul nostru face și va 
face și pe viitor totul pentru ca ce
rințele oamenilor sovietici să fie satis, 
făcute mai complect și mai bine — 
ți în aceasta el vede principala sa 
datorie față de popor".

In raport se arată necesitatea mo-

biHzăriî uriașelor resurse naturale din 
regiunile răsăritene ale tării. unde 
sînt concentrate circa 75 ia sută din 
toate rezervele de cărbune existente 
în U.R.S.S. și circa 60 la su.ă din 
energia hidraulică, patru cincimi din 
bogățiile forestie*e. principalele rezer
ve de metale neferoase și rare, uriașe 
resurse de materii prime crir. ce. mi
nereuri feroase și materiale de cons
trucție. După cum arată expe iența. 
extracția de cărbune si producția de 
energie electrică în răsărir dau rezul
tate mai mari din punct de vede*e e- 
concmic decît în partea europeană a 
U.R.SS.

fontă pe an. In următorii 10 ani 
mează să se creeze în răsărit 
centre importante de construcții 
mașini, capabile să producă toate ti
purile de mașini, mecanisme, aparate 
și dispozitive.

In raportul Comitetului Central al 
partidului se rezervă un loc de seamă 
problemelor agriculturii. Partidul a 
înfăptuit măsuri importante în vederea 
dezvoltării acestei ramuri a economiei. 
In anii 1954 și 1955 investițiile făcute 
iu agricultură s-au cifrat la 34,4 mi. 
■iarde ruble. In acești doi ani colho
zurile. S.H T urile și sovhozurile au 
primit de tractoare (cal-

ur- 
noi 
de

primul pas important înainte în ceea 
ce privește sporirea producției de ce
reale și de plante industriale. In com
parație cu 1954 producția de cereale 
a sporit în 1955 cu 22 la sută, de 
floarea soarelui — cu 95 la sută, de 
sfeclă de zahăr — cu 54 la sută, de 
in fuior — cu 74 la sută.

Pentru dezvoltarea agriculturii are 
o deosebit de mare importanță valori
ficarea pămînturilor înțelenite și vir
gine. Calculele arată că de pe noile 
pămînturi se pot obține în medie, în 
fiecare an, cel puțin 2 miliarde puduri 
cereale. Dispunînd de o mare canti
tate de grîu.marfă de pe

„In următorii 10 ani, a spus N. S. 
Hrușciov, trebuie să transformam Si
beria într-o puternică bază a Uniunii 
Sovietice in ce privește extracția căr
bunelui și producția de energie elec
trică, într-o bază principală a ramuri
lor de producție care necesită un mare 
volum de căldură și energie, îndeosebi 
a producției de aluminiu, magneziu 
și titan precum și a electrometalur- 
giei, chimiei cărbunelui și electrochi- 
miei“.

Sarcina constă în aceea ca în urmă
toarele două-trei cincinale să se cre
eze în Siberia o a ;raa bază metalur
gică puternică a tării noastre cu o 
producție de 15—20 milioane tone 

tacticii sale, aprecierile Congresului al 
V-lea al P.C.R.

Pe baza indicațiilor științifice ale 
acestui Congres și orientîndu-se just 
în noile condiții istorice create de în
frângerile zdrobitoare pricinuite trupe
lor hitleriste și trupelor guver
nului fascist romîn de către glo
rioasa Armată Sovietică, de ofensi
va eliberatoare a Armatelor So
vietice pe teritoriul țării noastre, Par
tidul Comunist Romîn, unind în jurul 
său forțele patriotice populare, a or
ganizat insurecția armată care la 23 
August 1944 a răsturnat dictatura mi
litară fascistă.

Sub conducerea Partidului Comunist 
ponorul romîn și-a luat soarta în pro
priile mîini Clasa muncitoare, în a- 
lianță cu țărănimea muncitoare și cu 
ceilalți oameni ai muncii, a scuturat 
definitiv jugul imperialist, a izgonit 
de la putere clasele exploatatoare, a 
răsturnat monarhia și a făurit Repu
blica Populară Romînă, stat democrat 
popular. în care întreaga putere apar
ține oamenilor muncii de la orașe și 
sate.

Invățînd din experiența P.C.U.S. — 
partidul nostru mobilizează toate for
țele poporului pentru industrializarea 
socialistă a țării noastre, pentru trans
formarea socialistă a agriculturii, pen
tru dezvoltarea culturii noastre, națio
nală în formă, socialistă în conținut.

Pentru partidele comuniste și mun
citorești din toate țările experiența 
gloriosului P.C.U.S. constituie' un te
zaur de învățăminte pe care fiecare 
partid le aplică în mod creator în con
dițiile țării respective.

îndelungata istorie a P.C.U.S. ne în
vață că partidul clasei muncitoare 
nu-și poate îndeplini rolul de condu
cător al clasei sale, de organizator și 
conducător al revoluției proletare, dacă 
nu-și însușește și nu aplică teoria îna
intată a mișcării muncitorești. Teoria 
marxist-leninistă este expresia știin
țifică a intereselor fundamentale ale 
clasei muncitoare. Ea constituie o pu
ternică armă ideologică a partidului în 
lupta sa pentru transformarea revo
luționară a societății, pentru construi
rea socialismului și comunismului. 
Forța teoriei marxist-leniniste constă 
in faptul că ea dă partidului clarita

tea scopului, încrederea în victorie, 
priceperea de a se orienta just în orice 
situație, de a înțelege legătura inti
mă a evenimentelor, de a prevedea 
mersul evenimentelor.

învățătura marxist-leninistă permite 
partidului să cunoască legile obiective 
ale dezvoltării societății și să le folo
sească în interesul oamenilor muncii, 
în interesul societății. Sprijinindu-se 
pe cunoașterea legilor obiective, parti
dul elaborează în fiecare etapă istorică 
o politică justă, fundamentată din 
punct de vedere științific, o politică 
care reflectă necesitățile dezvoltării 
vieții materiale a societății.

Istoria ne dovedește că P.C.U.S. a 
învins și învinge datorită fidelității 
sale față de marxism-leninism. Parti
dul Comunist acordă o mare însemnă
tate educării marxist-leniniste a ca
drelor, le învață să-și însușească cu 
perseverență teoria revoluționară. In 
creșterea ideologică a comuniștilor 
partidul vede chezășia unor noi suc
cese în lupta pentru comunism.

Istoria P.C.U.S. ne învață că teoria 
marxist-leninistă nu este o dogmă, ci 
o călăuză în acțiune, că în studierea 
marxism-leninismuilui e necesar să în
lăturăm orice urmă de bucherism și 
dogmatism, de atitudine formală față 
de teoria revoluționară. Nu au nimic 
comun cu marxismul cei care își închi
puie că și-au însușit știința înaintată 
învăț.înd pe dinafară concluziile și for
mulele marxismului și citîndu-le la 
întîmpilare. Știința marxist-leninistă 
este știința legilor de dezvoltare a na
turii și societății, știința revoluției ma
selor asuprite și exploatate, știința vie. 
toriei socialismului în toate țările, 
știința construirii comunismului. A-ți 
însuși această știință înseamnă a ști 
să analizezi în mod concret fenomene
le, să aplici în mod creator concluziile 
teoretice la rezolvarea problemelor pe 
care le ridică practica. „A-ți însuși teo
ria marxist-leninistă — a arătat I. V. 
Stalin — înseamnă a-ți însuși 
esența acestei teorii și a învăța să 
aplici această teorie, atunci cînd tre
buie să rezolvi probleme practice ale 
mișcării revoluționare în diferite con-

a-

diții ale luptei de clasă a proletariatu
lui.

A-ți însuși teoria marxist-leninistă, 
înseamnă să știi să îmbogățești 
ceastă teorie cu noua experiență a
mișcării revoluționare, să știi s-o îm
bogățești cu noi teze și concluzii, să 
știi s-o dezvolți și s-o faci să progre
seze, fără a ezita, pornind de la esența 
teoriei, să înlocuiești unele din tezele 
și concluziile ei care s-au învechit, 
prin teze și concluzii noi, corespunză
toare noii situații istorice".

Experiența P.C.U.S. demonstrează cu 
tărie ca marxism-leninismul este o 
învățătură vie, în continuă creșiere și 
îmbogățire, pe baza experienței prac
tice. Istoria P.C.U.S. este istoria dez
voltării creatoare a teoriei marxiste in 
epoca imperialismului și a revoluțiilor 
proletare, în epoca construirii socia
lismului și comunismului.

Raportul de activitate al C. C. al 
P.C.U.S. la cel de al XX-lea Congres 
al partidului, prezentat de către tova
rășul N. S. Hrușciov, constitue o 
nouă și valoroasă contribuție la dez
voltarea creatoare a marxism-leninis
mului în noile condiții istorice.

Istoria P.C.U.S. este istoria comba
terii și zdrobirii partidelor mic-bur- 
gheze care acționează în rîndurile cla
sei muncitoare, imping păturile îna
poiate ale clasei muncitoare in brațele 
burgheziei și distrug astfel unitatea 
clasei muncitoare. Din experiența 
P.C.U.S., partidele frățești învață că 
fără a birui aceste partide și a le iz
goni din rîndurile proletariatului în
făptuirea unității clasei muncitoare va 
fi imposibilă, iar fără unitatea clasei 
muncitoare este imposibilă cucerirea 
puterii.

De-a lungul istoriei sale Partidul 
Comunist al Uniunii Sovietice a dus 
o luptă intransigentă împotriva oportu
niștilor din propriile sale rînduri. Isto
ria P.C.U.S. »e arată că toate grupu
rile de capitulanți—economiștii, men 
șevicii, troțkiștii, buharinrștii etc. au 
fost în fond agenți ai imperialismului 
îndeplinind rolul mîrșav de transmi- 
țători ai influenței burgheze în rîndu 
rile partidului și ale clasei muncitoare. 
Iată de ce lupta pentru curățirea par
tidului de elementele oportuniste are 
o mare însemnătate. Partidul se întă-

păminturile

extindeculate în tractoare convenționale
15 C.P.), 228.000 de autocamioane, 
83.000 de combine cerealiere și o mare 
cantitate de alte mijloace tehnice. 
Pentru a mări cointeresarea materială 
a colhozurilor și colhoznicilor, au 
fost considerabil majorate prețurile de 
colectare la cereale, produse anima- ,,____
bere, cartofi și iegume. Au fost tri- meniul agriculturii — subliniază N.

' S. Hrușciov — constă în a face ca, 
pe baza sporirii recoltei la hectar și 
a valorificării continue a pămînturilor 
noi, recolta globală anuală de cerea
le să se ridice la sfîrșitul celui de 
al șaselea plan cincinal la 11 miliarde 
puduri, în a extinde suprafețele și a 
spori considerabil recolta la hectar la

desțelenite, statul poate 
mod considerabil semănăturile 
porumb în Ucraina și Caucazul 
nord, pentru ca aceste regiuni să 
rească considerabil producția de carr,? 
și lapte, precum și producția de plante 
industriale.

„Principala noastră sarcină în do-

în 
de 
de 

spo-

miși în colhozuri peste 120.000 de 
specialiști în agricultură. Peste 20.000 
de comuniști din orașe au fost trimiși 
la sate și recomandați ca președinți 
de colhozuri.

înfăptuirea măsurilor elaborate de 
partid în domeniul dezvoltării conti
nue a agriculturii a permis să se facă

rește prin 
elemenie.

curățirea sa de asemenea

★
forjei și invincibilității 
constituie legătura lui

Izvorul 
P.C.U.S. îl 
strînsâ și de nezdruncinat cu poporul, 
întreaga activitate a P.C.U.S. este pă
trunsă de credința profundă în popor, 
in energia revoluționară a celor ce 
muncesc Activitatea marelui P.C.U.S. 
arată că el este legat de mase prin 
legături indisolubile, că el știe nu nu
mai să învețe masele ci și să învețe 
de la ele și să le ducă mereu înainte.

Partidul Comunist al Uniunii Sovie
tice pornește în activitatea sa de la 
teza marxistă că masele muncitoare 
care creează toate bunurile vieții sînt 
adevărații creatori ai istoriei.

De la înființarea sa P.C.U.S. a dus 
fără întrerupere lupta hotărîtă împo
triva diferitelor teorii reacționare care 
neagă rolul creator al maselor popu
lare în istorie, care înfățișează-poporul 
ca o gloată pasivă, incapabilă de 
creație istorică de sine stătătoare, bună 
doar să urmeze orbește personalitățile 
alese care ar fi, chipurile, creatorii 
unici ai istoriei. Demascînd această 
prejudecată Lenin a numit-o stupidă 
și absurdă, josnică și mîrșavă.

Știința leninistă a dovedit că istoria 
societății este istoria dezvoltării pro
ducției, istoria dezvoltării forțelor de 
producție și a relațiilor de producție 
dintre oameni. Istoria este deci istoria 
producătorilor bunurilor materiale, is
toria maselor muncitoare care repre
zintă forțele fundamentale ale proce
sului de producție. Creatorul istoriei 
este poporul și cei care încearcă să 
prezinte istoria oa o înșiruire a unor 
acțiuni ale diferitelor personalități, 
aceia denaturează istoria. Personalită
țile cele mai proeminente nu pot să 
obțină succese dacă ideile și năzuințe
le lor nu izvorăsc din nevoile econo
mice ale societății, din nevoile po
porului, dacă nu corespund nevoilor 
forțelor și claselor înaintate. Și 
potrivă, eroii, personalitățile de 
mă pot juca un însemnat rol în 
fășurarea istoriei dacă știu să 
leagă în mod just dezvoltarea econo
mică a societății, dacă știu cum tre
buie să schimbe spre mai bine con
dițiile vieții materiale a societății,

dim- 
sea- 
des- 
înțe-

dacă ideile lor corespund năzuințelor 
maselor populare. întreaga desfășu
rare a istoriei omenirii este cea mai 
puternică dovadă că nu eroii creează 
istoria, ci poporul împinge înainte 
istoria și creează eroi.

In epoca socialismului rolul mase
lor crește în mod. deosebit. Partidul 
Comunist ridică masele la activitatea 
creatoare conștientă, le organizează, 
le educă și le transformă într-o forță 
invincibilă. Poporul sovietic organizat 
și condus de puternicul Partid Comu
nist al Uniunii Sovietice a săvîrșit 
fapte istorice care i-au adus gloria bi
nemeritată de popor erou, constructor 
al comunismului, popor care pășește 
în avangarda întregii omenirii pro
gresiste.

Partidul Comunist al Uniunii Sovie
tice duce o luptă consecventă împotri
va concepțiilor subiectiviste despre is
torie. El educă membrii săi în spiri
tul devotamentului față de popor, față 
de clasa muncitoare și față de partid.

In hotărîrea sa din 14 noiembrie 
1938 cu privire la desfășurarea propa
gandei de partid în legătură cu edi
tarea Cursului ' Scurt de Istorie a 
P.C.U.S., Comitetul Central al 
P.C.U.S. a subliniat caracterul dău
nător al conoepțiilor antimarxiste 
despre rolul personalității în istorie, 
in hotărîre se arată că istoria parti
dului nu trebuie axată în jurul perso
nalităților istorice și al biografiilor a- 
cestora, ci trebuie expusă pe baza 
desfășurării ideilor fundamentale ale 
marxism-leninismului.

In istoria sa de peste o jumătate de 
secol P.C.U.S. a dovedit serioasa în
semnătate a principiului conducerii co
lective 
ducerii 
cultul 
este în 
ducerii 
rea rolului partidului, al centrului lui 
conducător, la scăderea activității crea
toare a membrilor de partid.

Experiența P.C.U.S. ne învață 
partidul este de neînvins dacă nu 
teme de critică, dacă nu-și ascunde 
greșelile și neajunsurile muncii sale, 
dacă învederează cu curaj în actiyita-

— principiul suiprem al con- 
de partid. Partidul condamnă 
personalității deoarece acesta 
contradicție cu principiul con- 
colective și1 duce la diminua-

că
se

plante industriale — bumbac, sfeclă 
de zahăr, in, cînepă, floarea soarelui, 
precum și în a spori considerabil pro
ducția de cartofi și legume".

In raport se arată că problema me
canizării principalelor lucrări în do
meniul culturii cîmpului a fost rezol
vată. Se pune în toată amploarea sar
cina ca în cel mai scurt timp să se 
treacă de la mecanizarea unor anu
mite lucrări la mecanizarea complexă 
a întregii producții agricole. O deo
sebită atenție se acordă electrificării 
colhozurilor, S.M.T.-urilor și sovhozu
rilor.

N. S. Hrușciov a raportat Congresu
lui despre creșterea bunăstării mate
riale și a nivelului cultural al poporu
lui sovietic. In anii celui de-al cinci
lea cincinal venitul naționali al 
U.R.S.S. — din care în țara noastră 
trei sferturi sînt folosite pentru sa
tisfacerea nevoilor personale ale popu
lației — a sporit cu 68 la sută. Sala
riul real al muncitorilor și funcțio
narilor a sporit în această perioadă cu 
39 la sută, iar veniturile reale ale col
hoznicilor — cu 50 la sută. In decursul 
cincinalului statul a cheltuit 689 de 
miliarde de ruble pentru ajutoare pe 
linia asigurărilor sociale, pentru plata 
concediilor pentru muncitori și func
ționari, pentru trimiterea gratuită 
cu preț redus în case de odihnă 
sanatorii, pentru pensii, asistență 
dica'iă, burse pentru studenți etc.

Ridicarea bunăstării materiale 
plică și faptul că în anii celui de-al 
cincilea cincinal, populația țării noas
tre a crescut cu 16.300.000 de oameni.

In proiectul de Directive cu privire 
la cej de-al șaselea cincinal este 
trasată sarcina de a obține o mărire 
a salariului real al muncitorilor și 
funcționarilor cu aproximativ 30 la 
sută, iar a veniturilor colhoznicilor — 
cu cel puțin 40 la sută. Se prevede 
mărirea salariului categoriilor de lu
crători cu salarii mici. S-a adoptat ho
tărîrea ca în cursul celui de-al șase
lea cincinal să se treacă la ziua de 
muncă de șapte ore pentru toți mun
citorii și funcționarii, iar pentru ado
lescenți (de la 16-18 ani) — la ziua 
de muncă de șase ore. Pentru munci
tori și funcționari va fi introdusă ziua 
de muncă de șase ore în zilele de sîm- 
bătă și dinaintea sărbătorilor. In vii
torul apropiat va fi prezentat spre a- 
probare Sovietului Suprem un proiect 
de lege cu privire la pensii, care va 
aduce o îmbunătățire radicală în ches
tiunile pensiilor. In cel de-al saselea 
cincinal volumul construcției de locu
ințe urmează să sporească de aproape 
două ori în comparație cu cel de-al 
cincilea cincinal. Se prevede ca prin 
fonduri de stat să se construiască lo
cuințe cu o suprafață de aproximativ 
205 milioane metri pătrati.

N. S. Hrușciov a analizat apoi sta
rea învățămîntului public, munca în 
instituțiile de învățămînt superior, 
dezvoltarea științei. El a spus, printre 
altele, că în anii celui de-al cincilea 
cincinal au absolvit instituțiile de în
vățămînt superior din Uniunea Sovie
tică peste 1.120.000 de specialiști, 
adică cu 72 la sută mai mult decît 
în cel de-al patrulea cincinal.

Raportorul s-a ocupat apoi de pro
blemele întăririi și dezvoltării conti
nue a orînduirii sociale și de stat 
sovietice.1 El a subliniat grija partidu
lui comunist pentru întărirea și dez-' se bucură de sprijinul și de simpatia 
voltarea prieteniei frățești dintre po- fierbinte a popoarelor și țărilor care 

s-au eliberat de sub jugul asupririi! 
naționale și coloniale. Ea este de ne
învins pentru că este sprijinită de oa
menii muncii din lumea întreagă. Ni
meni nu va reuși să ne intimideze, să 
ne silească să ne retragem de pe po
zițiile pe care ne aflăm, să renunțăm 
la apărarea cauzei păcii, democrației 
și socialismului".

Și
Și 

me-

ex-

voltareg prieteniei frățești dintre po
poarele Uniunii Sovietice. Datele pre
zentate în raport caracterizează dez
voltarea economiei republicilor unio
nale. In comparație cu anul 1913, pro
ducția globală a întregii industrii 
aflate pe teritoriul R. S. S. Kazahe a 
sporit în 1955 de 33 de ori, în R.S.S. 
Gruzină — de 27 de ori, în 
Kirghiză — de 37 de ori, în

R.S.S.
R.S.S.

tea sa critica și autocritica — metoda 
principală de descoperire și înlăturare 
a lipsurilor. Critica și autocritica re
prezintă garanția mersului înainte, ex
presia încrederii pe care partidul o 
are în popor.

★
In întreaga sa politică P.C.U.S. por

nește de la interesele vitale ale po
porului. Partidul Comunist al Uniunii 
Sovietice se îngrijește neîncetat de 
satisfacerea maximă a nevoilor mate
riale și culturale mereu crescînde ale 
oamenilor muncii. Pentru P.C.U.S., 
grija pentru binele omului sovietic, 
pentru înflorirea întregului popor so
vietic este legea supremă.

In domeniul politicii externe P.C.U.S. 
duce o politică de colaborare cu toate 
țările și de dezvoltare a legăturilor de 
afaceri pe baza principiului respec
tării intereselor reciproce, o politică 
consecventă de menținere și de întări
re a păcii.

Uniunea Sovietică pășește ferm în 
avangarda tuturor popoarelor pentru 
pace, pentru coexistența pașnică a sta
telor, indiferent de orînduirea lor 
socială și politică.

Timpul care a trecut de la Congre
sul al XIX-lea al P.C.U.S. a fost o pe
rioadă în care U.R.S.S. a depus mari 
eforturi în vederea menținerii și întă
ririi păcii.

Uniunea Sovietică s-a pronunțat și 
se pronunță pentru rezolvarea pașnică 
a celor mai importante probleme inter
naționale. U.R.S.S. se pronunță pentru 
reducerea reală a armamentelor și 
interzicerea necondiționată a armelor 
atomice și cu hidrogen, pentru crearea 
unui sistem de securitate colectivă în 
Europa, pentru restabilirea pe cale 
pașnică a unității Germaniei ca stat 
pașnic și democrat, pentru dezvolta
rea comerțului internațional și a le
găturilor prietenești între state.

Partidul Comunist al Uniunii So
vietice a apărat și apără ideea coexis
tenței pașnice a sistemelor socialist și 
capitalist — ca singura cale justă 
pentru menținerea și întărirea păcii 
în condițiile actuale. Țara Sovietică a 
rezolvat și este hotărîtă să rezolve și 
pe viitor 
nu prin 
întrecerii

sarcinile care-i stau în față 
folosirea forței, ci pe calea 
economice pașnice cu sta-

în-
in-

Și 
nu 
nu

Armeană — de 41 de ori, în R.S.S. 
Tadjikă — de 24 de ori etc. In repu
blicile unionale au crescut cadre ale 
intelectualității naționale, s-a ridicat 
considerabil nivelul general de cultură 
al tuturor popoarelor U.R.S.S.

N. S. Hrușciov a trecut în conti
nuare la analizarea activității Partidu
lui Comunist al Uniunii Sovietice și a 
formulat sarcinile care îi stau în față. 
El a prezentat următoarele date des
pre componența partidului: la 1 fe
bruarie 1956, partidul numără în rîn- 
duri'le sale 7.215.505 de persoane, din
tre care 6.795.896 membri de partid si 
419.609 candidați de partid. Aceasta 
reprezintă de aproape trei ori mai 
mult decît număra în rîndurile sale 
partidul nostru în momentul Congre
sului al 18-dea și cu 333.000 mai mult 
decît numărul celor aflați în rîndurile 
partidului comunist în momentul Con
gresului al 19-lea.

„Noi, a spus N. S. Hrușciov, am 
registrat și victorii mari și unele 
succese, am avut și bucurii mari 
necazurile noastre. Dar victoriile 
au amețit partidul, iar insucesele
l-au descurajat. Partidul a pășit și 
pășește cu curaj și încredere înainte 
pe calea aleasă de el“. N. S. Hruș
ciov a spus că după moartea lui Iosif 
Vissarionovici Stalin, dușmanii socia
lismului au sperat în posibilitatea unei 
dezorientări în rîndurile partidului, în 
discordii în sinul conducerii lui, în 
șovăieli în ceea ce privește promova
rea politicii sale interne și externe. 
Aceste calcule au dat însă greș. „Nu
cleul de conducere al partidului, a spus 
N. S. Hrușciov, reprezintă nu un grup 
de oameni legați prin relații perso
nale sau prin avantaje reciproce, ci un 
colectiv activ de conducători, ale că
ror relații sînt clădite pe o bază ideo
logică, principială, care nu îngăduie 
nici iertare reciprocă, nici animozitate 
personală".

N. S. Hrușciov a subliniat că înfăp
tuirea principiilor leniniste ale vieții 
de partid a dus la dezvoltarea sub 
toate aspectele a activității politice 
interne de partid a organizațiilor par
tidului, la întărirea legăturilor lor cu 
oamenii muncii, la sporirea influentei 
lor asupra maselor, la continua întă
rire și creștere a partidului.

N. S. Hrușciov a chemat toate orga
nizațiile de partid să îmbunătățească 
și să perfecționeze neîncetat întreaga 
muncă de partid, și în primul rînd să 
ridice nivelul muncii organizatorice 
și ideologice a partidului.

Principalul în munca organizatorică 
de partid, a spus el, este munca în 
mase, organizarea maselor la lupta 
pentru înfăptuirea sarcinilor economi- 
co-poilitice trasate de partid.

Incheindu-și raportul, N. S. Hruș
ciov a spus :

„Țara Sovietică se găsește acum în 
plin avînt. Dacă e să vorbim la figu
rat, ne-am urcat pe o asemenea culme, 
am atins o asemenea înălțime, de 
unde se văd limpede orizonturile 
largi pe drumul spre țelul final — 
societatea comunistă".

„Cauza noastră este de neînvins I 
a spus în continuare N. S. Hrușciov. 
Ea este de neînvins pentru că, îm
preună cu marele popor sovietic, o 
duc înainte sute și sute de milioane de 
oameni din frățeasca Chină popu
lară, din toate țările de democrație 
populară. Ea este de neînvins fiindcă

tele capitaliste, pe calea colaborării în 
rezolvarea problemelor internaționale.

Lucrările Congresului al XX-lea al 
P.C.U.S. arată încăodată, prin graiul 
convingător al faptelor, că Uniunea 
Sovietică își îndeplinește cu cinste 
misiunea de stegar al păcii în lumea 
întreagă. Popoarele de pe toate con
tinentele constată cu satisfacție că 
încrederea lor nemărginită în marea 
și puternica Uniune Sovietică, în poli
tica ei consecventă de pace și colabo
rare internațională, este pe deplin 
justificată. Steagul păcii se află în 
mîini sigure.

P.C.U.S. consideră că numai o pace 
trainică, îndelungată între popoare va 
crea condițiile necesare pentru dezvol
tarea necontenită a economiei sovie
tice, pentru înfăptuirea grandioaselor 
sarcini ale construirii comunismului.

Anumite cercuri din occident caută 
să prezinte dragostea de pace a 
Uniunii Sovietice drept un semn de 
slăbiciune. Nu este greu să ne dăm 
semna cît de amarnic se înșeală cei 
care gîndesc astfel. Poporul sovietic 
iubește sincer pacea și luptă activ 
pentru apărarea ei. El nu sfătuiește 
însă pe nimeni să încerce forța sta
tului sovietic, forță verificată de isto
rie și demonstrată cu prisosință în 
repetate rînduri.

Uniunea Sovietică este astăzi mai 
puternică decît oricînd. Alături de ea, 
pășește cu încredere întregul lagăr so
cialist, bastionul de nădejde , al luptei 
popoarelor pentru pace, pentru demo
crație, pentru un viitor fericit. Lucră
rile celui de al XX-lea Congres al 
P.C.U.S. au loc în condițiile continuei 
întăriri a lagărului invincibil al păcii, 
democrației și socialismului ale cărui 
resurse materiale și umane sînt 
puizabile.

Partidul Comunist al Uniunii 
vietice s-a prezentat la cel de a! 
lea Congres al său mai unit și 
puternic ca niciodată. El este încon
jurat de dragostea fierbinte, de stima 
și sprijinul activ a] întregului ?crr: 
sovietic.

In strînsă unire cu poporal. PC.U S. 
pășește ferm spre noi succese in lupta 
pentru victoria depună a aMKnisem- 
lui.

ine-
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«Ziua ceferiștilor"
Țara întreagă cinstește la 16 fe

bruarie pe ceferiști — detașament 
harnic și de nădejde al clasei mun
citoare.

Ziua de 16 februarie este o pa
gină glorioasă in istoria luptelor 
de clasă din țara nostră. La 16 
februarie 1933, ceferiștii și petro
liștii s-au riaicat la luptă airză 
împotriva fascizării Romimei și în- 
feudării ei taț& de imperialismul 
străin, împotriva pregătirii războ<u- 
lui antisovietic oe către guvernul 
burghezo-moșieresc d.n acea vre
me

Luptele din februarie 1933 s-au 
desiășurat in condițiile crizei eco
nomice care sguduia lumea capi a. 
listă. Situația maselor muncitoare 
dim Rom.nia era deosebit de grea. 
Ea se datora existenței unor pu
ternice rămășițe feudale, aservirii 
țării de către trusturile imperialis
te, împletirii crizei industriale cu 
cea agrară.

Partidul Comunist din Rominia a 
fost forța care a organizat în rin- 
dul muncitorilor ceferiști din prin
cipalele centre a:e țării frontul 
un-c de jos împotriva ofensivei pa
tronale, pregătind astfel condiț.ile 
desfășurării viitoarei contraofensi
ve a clasei muncitoare. L'n rol 
deosebit de important in pregăti
rea luptelor din februarie 1933 i-a 
avut Comitetul Central de acțiune 
al muncitorilor ceferiști, aJ cărui 
secretar era tovarășul Gneorg'ne 
Gheorghiu-Dej.

Amploarea pe care au luat-o lup
tele maselor muncitoa.e conduse 
de Partidul Comunist din România 
în tot cursul anului 1932 a cui- 

i minat cu puternicele acțiuni gre
viste care au avut loc la nume
roase întreprinderi din București, 
Buhuși, Reșița și in minele cin Va
lea Jiului.

Anunțarea, la începutul anului I* 1933, a unei noi „curbe de sacri
ficiu" care prevedea reducerea cu 
10 la sută a tuturor salariilor a 
făcut să crească frămîntările in 
rindUiiie oamenilor munci.. După 
o serie de acțiuni pregăt.toare, care 
au culminat cu adunările demon
strative din zilele de 28 și 31 ia
nuarie, muncitorii de la G.iv.ța au 
declarat grevă, ocupind atelierele.

La 2 februarie au declarat grevă 
Își muncitorii ceferiști de la lași, a- 

poi cei de la Gaiați, Cluj, limi- 
* șoara, Dej, Pașcani, Constanța, 
* Brăila.

O deosebită Însemnătate au avut 
| luptele muncitorilor petroliști din

Valea Prahovei. După ciocniri cu 
poliția și jandarmii, muncitorii de 
la ..Romino-Americana", „Astra- 
Rominâ", „Unirea" și altele au 
impus satisfacerea revend cărilor 
lor și eliberarea conducătorilor a- 
restați.

Sud presiunea puternicelor lupte 
din 1—2 leoruar.e aie ceterițuaor 
și petroliștilor, guvernul burghezo- 
moșieresc a fost silit să accepte 
revendicările muncitorilor, pr.ntre 
care și recunoașterea comitete or 
6e fabrică. După citeva ziie, insa, 
guvernul a proclamat starea de a- 
sediu, a anulat toate drepturile 
cucerite de muncitori, a cizoivat 
organ.zațaie muncitorești și a a- 
runcat in închisori numeroși comu
niști și muncitori greviști.

La 15 feoruarie muncitorii de la 
Gririța au reînceput greva, ocn- 
p;nd atelierele. Lupta lor avea ca 
ooiectiv, de astă data, și o ser< de 
revendicări politice, pr.ntre care e- 
liuerarea conducalor..or ceferiști a- 
restați, inlaturarea stării de asediu, 
încetarea teroare, polițiste și a pre
gătirilor de război impocr.va Uaâ- 
unu Sovietice.

Inspcimm.at de amploarea cres
cânda a mișcării gre.is.e. guvernai 
a înconjurat Ate.eree Gr.vtța cu 
armată. In ion, zilei de IC lemnă
rie mitralierele au deschis focal ă- 
supra greviștilor. Zeci de cefe.~i.ti 
au căzut alunei sub gloanțe, jert- 
nndu-se pentru mărețele țe,ari aie 
clasei muncitoare.

Luptele dm februarie 1*33 aa 
constituit pentru un timp aa pa- 
ternic zăgaz in calea fascizare ța
rii și a pregătirii războiului antiso
vietic. Ele au dus la căderea gu
vernului Vaida, la încetarea .curse
lor de sacrificiu".

Luptele ceferiștilor și pecrozștf- 
lor au avut o mare însemnătate in
ternațională, fiind printre primele 
mari lupte muncitorești desfășu
rate in Europa depa mstaurarea 
hitlerismului in Germania.

Ceferiștii — ca și întreaga clasă 
muncitoare — contribuie astazi. 
prin munca lor plină de abnegație, 
la desfășurarea cu succes a opere: 
de construire a socia./smuii ia 
țara noastră.

Ca semn de cinstire pentru mun
citorii de la căile ferate. îacegul 
nostru popor sărbătorește in fre
care an. la 16 februarie -Ziua ce
feriștilor", adresindu-.e un fcerbin. 
te salut de luptă și urindu-le noi 
succese in muncă.

F. M. DOSTOIEVSKI
— 75 de ani de la moartea lui —

------------------------- Conf. univ. N. Zega --------------------------

In preajma alegerilor de deputați 
în sfaturile populare

Din munca artiștilor amatori
Comitetul sindical al Universității 

„V. Babeș" din Cluj a ciștigat o va
loroasă experiență in domeniul orga
nizării act.vită(ii artistice printre stu
denți și cadrele didactice. Activitatea 
artistică a membrilor de sindicat din 
universitate s-a dezvoltat considerabil 
in perioada pregătirii celui de al 
IV-lea concurs cl echipelor artistice 
sindicale de amatori, aiit in ce priveș
te numărul celor antrenași in diferi
tele cercuri și formafii artistice, cit și 
tn ridicarea nivelului artistic al aces
tora. In prezent. în universitate acti
vează un ansamblu de cor compus 
din 250 persoane, un cerc dramatic cu 
40 de artiști amatori, o echipă de 
dansuri cu 35 de dansatori, o orches
tră cu 18 instrumentiști și numeroși 
soliști vocali.

Problema cea mai Importantă a ac
tivității cercurilor artistice de ama
tori de la Universitatea „V. Babeș” o 
constituie întocmirea repertoriului. La 
întocmirea repertoriului participă în
treaga formație. Piesele sînt discutate 
sub raportul valorii lor artistice și 
educative și propuse să intre tn re
pertoriu în funcție de posibilitățile in
terpretative ale formației respective. 
Repertoriul cuprinde cele mai bune o- 
pere ale oamenilor noștri de artă și 
ale creației populare, operele culturii

ruse. sovietice șt universale. Un loc 
important in repertor.ul forntafu ar ar
tistice de la Universitatea „V. Ba
beș' îl ocupi piesete consacrate pro
blemelor actuale.

O latură însemnată a act.ziti; t 
comitetului sindcat este argan-zarec 
manifestărilor artistice. Manifestările 
cultural-artistice se desfășoară pe baza 
pianului de muncă trimestrial. întoc
mit de comisia muncii culturale de 
masă. In planul de muncă sînt pre
văzute manifestări artist.ce-culiur ale 
pe Universitate și separat pe facul
tăți și secții. Astfel, in perioada 15 
septembrie—11 decembrie 1955 au a- 
vut loc două spectacole ale ansam
blului Universității in cinstea Congre
sului al II-lea al P.M.R.. cu progra
me variate, întocmite din piesele a- 
decvate fiecărei formațiuni in par
te. Tot in această perioadă, in fiecare 
săptămînâ. facultățile au prezentat 
programele artistice ale brigăzilor ar
tistice de agitație.

Săptăminal, in cadrul clubului au 
loc audiții de muzică simfonică, au
diții de muzică populară și muzică 
ușoară, convorbiri intre actori, scrii
tori și studenți; se prezintă referate 
și recenzii asupra cărților de litera
tură ideologică, beletristică și știin
țifică, filme artistice și documentare.

Creația artistică a genialului scriitor 
rus Feodor Minauovici Dostoievski re
prezintă un ienomen aparte in istoria 
literaturii universale, l. greu sa nu- 

' meșa ait scrutor a .it de omp.ex și 
contradictoriu. In opere.e sa.e sini 
struts imp<eute e.eoente poziuve, pu- 
tem.ee. proprii unui aue.ara. getuu. 
cu e.e-Be-n.e Bcga.ive. s-aoe, r-a^,ama
re. re de o pane pagini zguau*.oare, 
reans.e. ver.^ice a.e vieții nue.e a 
mascior expxtatate și pngoiu.e, urna- 
n.sm caid 'ia»a oe cri și otu-

□«sDâs^ire Becruțaioare a sx.e- 
tapi burgnezo-mașrereșu. pKcre oe 
pairiinoere in ta. tie.: sut.eteior orrre- 
neșu cu ajuroru. unei ziccciparao..e 
ana-ize ps._io.-og.ce. re de a-U țane 

— auuane os-i-a fața oe _agar_. re- 
vompoaar-democrabc șa iața ce 
creș.erea nzșcaro proJetariatu-ui, pro- 
srivuea re..g.e. ca .eac aniversai îm
potriva tuturor re_exr șa tspr.eror, a- 
porogta zzocariues ca torța oe tropi
cale a t*.o.or casexr.

Acesta tra»at3n ccstrai-acru se 
Ca tocesc faptu-ta că Oosweevsci. fiiiu 
ca serelor gea_a_ a zugrăvit cu o 
mare torța aresexa :râz-ntan.e soca- 
je ax epoca sa.e dar. nea , mu o con- 
oerpe josta. progresista _es;e lume, 

' ie-a Ca» ae an interpretări gre
șite.

tropGărta și troerețea sawtorahB aa 
' taat «gave ue eae Ka. sărace

a.e S/o» pcrgjcc- ruse o-s a p- 
matate a seuo.—c: -V-X. .s«sccc m 
,621 lac-o re a -=■— roe-x s-- 
,-ac. jnțvr.arat ae <rva ce a fanat na- 
meroșu sa. ropu nuorta sc-xr a 
avu: o coț^ane trista, o nnerex grea, 
ptia ce gr..-- și aesou D* propria ex- 
penez'ă d. a co-vsrs: ce tacp-rru ne- 
tae^LMea socaa.

ter; atras oe =-rca literară. Dos- 
. xuevsac s-a a-a:cra: grupam ceroo- 
cra-ice a scrutărilor r_șr, Krilașț

■ j-ra. _șro a ta-ie', care proaova 
ce-e =a_ au—.a-e prtaop^ es c-xe om 
acea vreme — ae reaasKu.s cn- 
QC- Ei a patsX sa-șl ir.sașeasca pnn- 
&pc.x „șcc-r satarax* utar.ta fapta, 
■x. ca rea_.ta.ea iaoonj ură soare ș. pro
pria-: exțereota i-aa trezi: oe Utapo- 
îu aa zscuta ser; cnuc > ua sa-nja- 

de tanăre irațeasca fața de oa- 
tt-ec— a căror soarta era staerroța.

E seca-.ricaăT in acest sets Ltiol 
prose sale opere, povestirea ia formă 
tptszotara -^atseri. vi' pufiaca- 
ta ia lMă. in .Culegerea din re.ers- 
Airg* eutata ae fi. A. rienasov. la- 
soș» trt-u. setunta pătura SO-ta ta an 
care Doscoaevssi și-a ales eroii operei 
sa.e literare.

Marele critic revolnțiosar V. G. Be- 
, Irrsăi a cat o ina.ta apreciere aceste: 

povestiri in care eau conLnuate cele 
ra. noo:.e ș. progresista tra.iiu ae 
_șco!-i naturale* ș: mai a.cs ale urata 
rin inteîBesetcrii ei — X- V. GogoL 
Înseși Doacosevski a vrinx/: «-
ta nu tjogoi aszp.~a crea,-t; sale și 
asupra z tor scriiron dta -șcca.a na
turală", afirmind: «ToU am ieșit un 
-Atantacă* <ui Go<o.>. latr-acevăr 
Dcstoievski a dezvoltat in -Oamera 
șarmant* motivele tratate de N. V. 
Gogoi In -Povesriri din Peterscurj* 
și in special in n-vela .Mantaua*. 
Autorul esocă via,a p._nă de suferin
ța a „oamen.lor mă. tinți*. ia ccctiițtt.e 
unui mare oraș u>de contradicții ie 
intre lux și mizerie răbufneau mai 
țipător ca oriunde.

Meritul lui Oostoievskî eertsta fn 
faptul că a sublimat in aceasta po- 

, vestire legătura strinsă intre condițiile 
in care trăiesc personajele sale șt orin- 
duirea socială a epoci- Povestirea este 

. pătrunsă de un cald umanfsm. de ra- 
ț bire frățească față de joacsnt: ma- 
f runți*, ale căror ca'itâți sufletești slnt 
1 puternic scoase în evidență. Totuși ta 

această povestire, de o necontestată 
valoare artistică și de idei, s-zj ma
nifestat germenii viitoarelor idei gre
șite ale lui DostoievskL După ce a ri

dicat probleme de o mare însemnătate 
socială, autorul ie-a slăbit efectul 
prin soluțiile ia care ajunge: omul 
trebuie sa-și găsească mulțumirea su
fletească in iubirea față de semenii 
sai. in iertarea acelora care-i pricinu
iesc suferințe.

Cariera literară a lui Dostoievski a 
fost orusc uuieruptă ue evenimente 
care au jucat un rol tragic în via,a 
scriitorului. Valul revoluționar al a- 
nului 1848 inspăimirtiase guvernul ța- 
r.st și m pnmui rina pe Nikolai 1. Ca 
o măsură ae preinîimpînare a even
tualelor coasecnțe a.e revoluției, s-au 
dizolvat toate cercurile po.itice pro
gresiste. printre care și cercul lui 
Bjtașevia-Pe.r3șevski, in care se pro
pagau ideile socialismului utopic Prin
tre memorii acestui cerc se număra și 
Dostoievski. deși el na era in toate de 
acord cu programul cercului. El a fost 
arestat, întemnițai, iar apoi, la jude
cată. a fost condamnat ia moarte Îm
preună cu alțt 2.' de membri ai cercu
lui. Unica tarimâ* pentru care Dos
toievski a fost endamnat a constituit-o 
faptul că citise ia una din sari scri
soarea ini Beiînski către GoțoI. Pre
cum se știe, această scrisoare repre
zenta un vehement act oe aouzare în
dreptat Împotriva iobăgiei și autocra
ției.

Ariocralta rusă a manifestat o cru
zime rar.iutâ față de cei osindiți la 
moarte, in ultima clipă, după ce aceș
tia au fost legap de stllpi. iar soldații 
au țintit spre ei armele, s-a anunțat, 
precum era. de fapt, dinainte stabilit 
— htlocutrea executării cu munca 
silnică. Au urmat apoi anii de mun
că silnică la Omsk și de militărie 
forțată ta Semipalatinsk. Dostoievski 
și-a retBceout activitatea literară abia 
pesle sece ani — ta 1859. Chinurile, 
ocna, militaria l-au frint fizicește și 
moralicește. Lovitura cruntă primita 
din partea autocrației țariste l-a făcut 
si tragă concluzia greșită că orîndui- 
rea existentă ar fi. chipurile, de ne- 
zdrimctaat. că e zadarnică orice în
cercare de a schimba lucrurile. Aceas
ta se explică prin faptul că. fiind un 
timp foarte îndelungat rupt de viața 
politică și socială a Rusiei. Dos
toievski nu și-a dat seama că tn 
această viață muXe s-au schimbat In
tre timp. Revoiuticnar-democrații Insă 
nu împărtășeau de fel părerea că țaris
mul e. chipurile, ie nebiruit De areea. 
lupta grea împotriva orînduirii 
nedrepte oglindită în operete lor, 
poartă pecetea cnui optimism revolu
ționar.

In .bctivitatea «a literară din dece
nt; le al 7-*ea și al 8-!ea al seco'u'ui 
XIX Dostoievsdu n-a oglindit menîa'i- 
latea și corceptia despre lume a pătu
rilor socia'e progresiste, d a păturilor 
mijlocii, formate din nobili stăpătați, 
mid burghezi. funcționari nevo
iași. care se vedeau împinși la fund 
de către burghezia brăpăreațâ. aca
paratoare. Opere'» sa’e og’rndesc 
tocmai această psfnoîogfe deprimantă 
a păturilor fnapcia’e Deși scriitor 
realist el n-a putut, cum au 
făcut-o oau’ți scriitori realiști ruși, să 
’"teleagă că însăși orindulrea capita
listă gstereazâ acele puteri care o vor 
nimâd.

Față de creșterea n-o?etaria‘.u’ui 
Dostoievski a avut o atitudine negativă, 
nrințeegini că tocmai atesta este ade
văratul purtâte* al umanismului, făuri
torul viitorului fericit al pocoarelor. 
De aceea d ia o atitudine de fățișă 
-'rxxrri-rire fată de nhșca*ea revo'u- 
țioaară. prooagind in același tkni sm?- 
rer.:a creștinească, suferința ca renreii 
împotriva tuturor relelor, împotriva 
Stăotairii au-u'ui.

Operele lui Dostoievski scrise fn a 
doua pertcatâ i activității sa'e. deși 
poartă pecetea unui mare ta'ent. sînt, 
in acela»; time, pline de contradicții 
tragice. In celebrele sale romane 
„UmSti și obidiți". „Crimă și pe
deapsă", „Idiotul", „Frații Ka

ramazov" Dostoievski ridică pro- 
b.eme de importanță covirșitoare, 
zugrăvește tablouri deosebii de veridice 
ln care arată mizeria, nenorocirile și 
suferințele oamennor mărunți, zoueiu- 
mul lor sufletesc.

Aces.e romane ar fi putut să stea 
ala.un de ceie mai valoroase șr pro
gresiste creații liierare clin lume dacă 
DcstoievsKi ar fi urmat pina ia capac 
logica rea.ității pe care o zugrăvea cu 
a.i.a vigoare artistica. Dar aut con,r- 
nir.ul tor ideologic, cit și măiestria 
arusiica sini extiem de mult știrbite 
ua.ontă fapiumi ca, prin ra,ionanienie 
greșite, amorul ajunge la conciuziî 
laise. Protestînd împotriva răuiui, 
Dostoievski afirmă în același timp ca 
noțiunea de „rau* e o noțiune veșnică, 
care va dăinui atîta timp cit va exista 
societatea omenească. De aceea el 
susține că în subetul omului exista 
o dualitate (unul din romanele 
lui am pr,ma perioadă de creație se 
numea cmar „Omul aedualat"), soco
tind că alături de „bme“, în suiietul 
omului cerni mai curat dăinuiește și 
„rau,“. De aceea, chipurile, remediile 
sociale sînt nesansiaca.oare, iar mijio. 
cui ae izoăvire impoiriva tuturor rele
lor îl constituie religia, suferința.

Cu toate acestea, el zugrăvește ta
blouri deosebit de veridice ale 
realității sociale. Descriind, de 
pildă, revolta iui Ivan Karamazov, 
Dos.oievskj a creat în mod obiectiv un 
document necruțător împotriva socie
tății burghezo-inoșierești, un document 
de o mare putere demascatoare. 
De fapt, Dostoievski a ajuns in situa
ția vrăjitorului care n-a fost în stare 
să lupte cu spiritele Invocate de el 
însuși. Era logic să se întîntple așa 
deoarece adevărul despre societatea 
exploatatoare, imaginea asupririlor și 
suierințeior, erau mai puternice, fiind 
legate de realitatea obiec.ivă, decît 
concepțiile sale reacționare, decît 
„remediile" pe care el le propunea.

Critica marxistă a sublin.at acest 
caracter al operelor lui Dostoievski, 
contradicțiile lor. V. Bonci-Bruevici, 
vechi luptător marxist care a trăit 
muiți ani in apropierea lui V. I. Lenin, 
scria în amintirile sale despre Lenin 
că acesta „condamna fără cruțare ten
dințele reacționare din creația lui Dos
toievski. Cu toate acestea, Vladimir 
Ilici spunea adesea că Dostoievski 
este un scriitor cu adevărat genial, 
care a analizat aspectele patologice 
ale societății saie cotemporane, că 
la el sint multe contradicții, dezechi
librări, dar in aceiași timp și tablouri 
vii ale realității”.*)

Se știe că A. M. Gorki a luptat îm
potriva tendințelor reacționare ale ro
manelor lut Dostoievski, mai ales in 
articolele ..Despre Karatnazovscir.a"1 și 
„încă odată despre Karamazovscina ’ 
Dar Gorki a subliniat și laturile puter
nice a'.e operei lui Dostoievski. ..Genia
litatea Iui Dostoievski e remarcabilă, 
izr prin puterea plasLcitații talentu
lui său e egal, poate, numai cu 
Shakespeare* — a spus Gorki in rapor
tul său la primul Congres ai scriito
rilor sovietici.

De curînd s-au împlinit 75 de ani de 
la moartea genialului scriitor rus F. M. 
DostoievskL Precum se știe. Consiliu! 
Mondial a! Păcii a luat hotărîrea de 
a serba anul acesta aniversările a 10 
oameni ai culturii mondiale, în rindu- 
rile cărora se află și Dostoievski. 
Monografiile despre Dostoievski, con
ferințele, studiile, articolele care au 
apărut și vor apare în legătură cu a- 
ceastă aniversare au menirea de a a- 
r.aliza minuțios și veridic opera lui, 
de a separa tot ce e slab, reacționar, 
de laturile puternice, de tot ce e bun 
și viguros în opera acestui mare scrii
tor rus.

„Alegerile de deputafi în sfa
turile populare ce vor avea loc 
la 11 martie în tara noastră 
constituie pentru noi o adevă
rată sărbătoare. Sîntem stăpi- 
niți de o legitimă mîndrie la 
gindul că din rîndurile noastre, 
ale învățătorilor și profesorilor, 
au fost propuși atîția oameni, 
care pot lua parte la conducerea 
treburilor țării"— declară învă
țătorii și profesorii de la școala 
medie de 10 ani nr. 1 din Re
ghin.

$ coala participă cu însuflețire 
la desfășurarea campaniei, elec
torale, organizind manifestări 
dintre cele mai atrăgătoare 
și interesante: elevii școlii 
prezintă programe artistice la 
casele alegătorului, populari- 
zind candidații F.D.P., cadrele 
didactice duc o intensă muncă 
de agitație în rîndurile părinți
lor și ale celorlalți oameni 
muncii din circumscripție.

In cadrul lecțiilor de limba 
romînă, profesorii au făcut cu
noscută elevilor marea deosebire 
dintre alegerile din trecut si 
cele de astăzi prezentîndu-le

ir

In tnttmpinarea zilei de 
martie, cadrele didactice de 
școala medie nr. 2 din Sighet
întocmit un plan de activitate 
menit să îmbunătățească munca 
obștească și profesională. Prin
tre obiectivele propuse tn acest 
plan se numără munca de agita-
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Un puternic factor 
de întărire a păcii 
în lume

Ziua de 14 februarie 1950 s-a 
înscris in istorie ca ziua în care 
6-a încheia4 Tratatul de prietenie, 
ali-aiHiță si asistentă mutuală intre 
Uniunea Sovietică și R. P- Chine
ză, ce'.e două mari puteri care se 
află în fruntea lagărului păcii, de
mocratei si socialismului

De atunci au trecut șase ani. Tra
tatul sovleto-chinez a devenit pia
tra unghiulară a relațiilor oîntre 
U R.S.S. și R.P. Chineză, un pu
ternic factor de întărire a păcii în 
lumea întreagă. , .

Tratatul de prietenie, alianța și 
as’’stentă mutuală între U.R.Ș.S și 
R.P. Chineză prevede o iargă dez
voltare a colaborării politice, eco
nomice si culturale între cele două 
state. Cei șase ani care au trecut de 
la încheierea tratatului dovedesc 
din plin că Uniunea Sovietică a 
acordat poporului chinez un ajutor 
frățesc, dezinteresat pentru crearea 
unei industrii moderne, pentru creș
terea cadrelor calificate necesare 
întregii economii naționale, pentru 
dezvoltarea științei și culturii.

Poporul chinez de 600.000.000 de 
oameni pășește ferm, cu paș: uriași. 
De calea dezvoltării economici și 
culturii, pe calea transformării so
cialiste a societății. China populară 
pășește cu succes pe drumul indus
trializării socialiste. Producția el 
industrială a fost în 1955 cu 62 /o 
mai mare decît în 1952, iar pentru 
anul 1956 se prevede o sporire cu 
încă cel nutin 18.6%.

Succese remarcabile a dobîndiț 
ponorul chinez pe calea dezvoltării 
agriculturii. In 1955 s-a strins o 
recoltă fără precedent — circa

182.500.000 de tone de cuîturi ce
reai, iere și ipeste 1.500.000 tone de 
bumbac. Există reale posibilități 
pentru ca în anul 1956 producția de 
cereale să crească cu aproape 9% 
iar cea de bumbac cu aproximativ 
18%.

însuflețită de Partidul Comunist, 
țărănimea chineză a pornit cu în
credere .pe drumul transformării so
cialiste a satului. Aproape 4/5 din 
numărul total al gospodăriilor ță
rănești s-au unit pînă acum în co
operative agricole de producție^ Se 
prevede ca în 1956 să se desăvîr- 
șească în linii mari cooperativizarea 
semisoc;alistă. iar după doi ani, în 
1958, transformarea socialistă a a- 
griculturii chineze să fie terminată

Paralel cu înfăptuirea programu
lui de transformare sociaPstă a sa* 
tului se traduce în viată și planu' 
de transformare socialistă a indus
triei și comerțului capitalist

In tapta sa pentru constru’rea so- 
cialismu'ui poporul chinez se bucu
ră de ajutorul frățesc multi'atera] 
al Uniunii Sovietice R P. Chineză 
a devenit o mare putere mcod;ală 
care joacă oe arena international 
un rol de cea mai mare însemnătate.

Succesele remarcabile ale poporu
lui chinez exercită o uriașă influen
tă asupra tuturor popoarelor din 
Asia. Cele cinci principii ale coexis
tentei pașnice proclamate de R.P. 
Chineză. India și Birrrrania au de
venit stindardul care unește popoa
rele Asiei — si nu numai ale Asiei 
— în lupta împotriva asupririi și 
colonialismului, împotriva blocuri
lor agresive si a cursei înarmărilor.

R. P. Chineză luptă umăr ta u 
măr, alături de Uniunea Sovietică, 
pentru slăbirea încordării internațio
nale. China Popu'ară cere să se 
pună capăt ocupației americane în 
Taivan. Acest străvechi teritoriu 
chinez t'ebuie să revină la patria 
mumă. Guvernul R P. Chmeze a

subliniat ta repetate rtnduri că Tai- 
vanul poate fi eliberat orin mij
loace pașntoe. In același tmo. s-a 
arătat că nimic nu va putea oori 
poporul chinez să elibereze Taiva- 
nul EJtberarea Taivanuic; este o 
chestiune internă a Chine: si ta a- 
cest sens ea se bucură de simpetta 
și sprijinul U.RS-S. si al «Kregu- 
kri lagăr al păcii.

Popoarele cer cu tot mai mixtă 
insistență să se redea R. P. Chi
neze locul ei legitim în O.N'.U. si 
sprijină poziția iustă a R. P. Chi
neze în rezolvarea problemelor Ex 
tremu’.ui Orient

Prietenia frățească dintre U R S.S 
și R. P Chtaeză este tadestructjb-.'.â. 
Ea constituie un factor de cea mai 
mare însemnătate pentru cauza pă
cii in întreaga lume

In lumina faptelor
Declarația dată publicității în urma 

recentelor tratative care au avut loc 
la Washington între președintele 
S.U.A., D Eisenhower și prunul mi
nistru al Marii Britanii A. Eden este 
pătrunsă de 'a un capăt la celălalt de 
tendința de a defăima cu o-ice preț 
orinduirea sori al stă și de a preamări 
capitalismul.

Falsificînd în mod grosolan fapfele 
și ascunzind adevărul, autorii deda- 
rației caută să prezinte lucrurile ca 
și cum în țările lagărului socialist 
„drepturile omului" n-ar fi garanta
te, în timp ce în lumea capitalistă 
„drepturile și libertățile" cetățenilor 
ar constitui, chipurile, cea dintîi gri
jă a statului.

Minciuna nu e nouă. Ea face parte 
din arsenalul metodelor propagandei 
monopolurilor. Ziarul indian „Hindus
tan Standard" a calificat afirmațiile 
din declarația de la Washington drept 
,.un clișeu perimat".

In lume sînt din ce în ce mai pu
țini oamenii care se mai lasă influen

țai 5e asemenea născociri. Viața a- 
radi în moroi cel ma convingător că 
statul socialist înconjoară pe om cu 
o grijă autentică, deschizând poporu
lui uriașe posibilități de muncă, În
vățătură și odihnă. însăși presa oc- 
bdeota.ă este nevoită să recunoască 
realizările incontestabile ale țărilor la- 
găruiu: socialist Să luăm un singur 
exemplu — creșterea cadrelor de in
gineri $i alți specialiști pentru eco
nomia națională. Ziarul englez „News 
Chronicle" relevă, bunăoară, că „Oc- 
ctoentj rănrlne. fără drept de apel, 
în urmă în domeniul invățănrntutai 
tebntc", iar .„Manchester Guardian" 
scrie că numărul de special ști care 
vor absolvi școlile superioare sovietice 
„este uimitor". In decursul celui de 
al cincilea plan cincinal al U.R.S.S. 
numărul specialiștilor cu Studii supe
rioare a depășit cifra de 1.100.000 de 
persoane, iar in cel de al șaselea cin
cinal se prevede ca numărul lor să 
sporească cu încă 50%. Este grăitor 
faptul că Ia începutul anului 1956, în 
școlile superioare din U.R.S.S. învă
țau 1.865.000 de studenți — adică 
mai muiți decît în Anglia. Fran.a, 
Italia și alte țări din Europa occiden
tală luate laolaltă.

Oamenii cinstiți din toate țările 
lumii își dau tot mai bine seama că 
drepturile și libertățile cetățenilor sînt 
în întregime garantate numai în ță
rile socialiste, că numai aci omul de
vine cu adevărat stăpîn pe soarta sa, 
făuritorul fericirii sale și a poporu
lui său.

Cit despre grija statului capitalist 
„pentru binele omului" oamenii s-au 
convins de mult că rînduielile burghe
ze asigură binele capitaliștilor, al rno- 
nopoliștilor, al moșierilor. Să ne re 
ferim doar la citeva exemple actuale 
din domeniul învățămîntului și ne vom 
da ușor seama cum stau lucrurile cu 
„drepturile și libertățile" despre care 
se vorbește cu atîta grandilocvență 
în Declarația de la Washington.

Dirrtr-un raport publicat de Asocia
ția națională a tavățămintului din 
S.U.A. reiese că aproape 1.000.000 de 
copii americani nu au posibilitatea să 
învețe, iar cel puțin 900.000 de copii 
frecventează cursurile numai jumăta
te din anul școlar. La 14 pedagogi 
unul nu are calificare corespunză
toare pentru munca didactică. In toa
te cele 48 de state se constată o lipsă 
acută de localuri pentru învătăimin 
tul elementar de la orașe. După cum 
se știe, la universitatea din Alabama 
are loc o sălbatică prigoană împotri
va unei studente negre care „s-a fă
cut vinovată" de faptul că a dorit să 
învețe la această universitate.

In insula Cipru, trupele engleze au 
organizat represiuni sîngeroase împo
triva elevilor ciprioți care luptă îm 
preună cu întreaga populație pentru 
obținerea dreptului la autodeterminare. 
Tînărul cipriot lailuris, în virstă de 
18 ani, a fost ucis, iar numeroși elevi 
au fost arestați și torturați.

La Madrid, din ord-nul guvernului 
franchist, a fost închisă Universitatea, 
au fost răniți, arestați și deportați 
zeci de studenți care au demonstrat 
împotriva încercărilor guvernului de 
a impune cooptarea reprezentanților 
Falangei franchiste în comitetele stu
dențești. Rectorul Universității, Pedro 
La n Entralgo și decanul Facultății 
de drept, Manuel Torres Lopez au fost 
demiși din posturile lor.

In R. F. Germană numai 5% din
tre studenți sînt de origine muncito 
rească, iar 70% din numărul total al 
studenților sînt obligați să presteze 
diferite munci auxiliare pentru a-și 
putea continua studiile.

Asemenea fapte ar putea fi citate 
cu miile. Ele sînt numeroase și oricît 
de țipătoare ar fi declarațiile politi
cienilor occidentali desipre așazisele 
„drepturi și libertăți" ale cetățenilor 
în statele cap'taliste faptele sînt îm
potriva lor. Iar graiul faptelor este 
cel mai convingător.
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fragmente din citeva opere ale 
scriitorilor noștri care au sa
tirizat cu ascuțime sisitemul 
electoral al societății capita
liste. Astfel, au fost anali
zate piesa „O scrisoare pier
dută", de I. L. Caragiale. „Cu 
bîta-nveți pe clini bontonul" 
de G. Coșbuc, „începe" 
A. Bacalbașa și altele, 
asemenea, au fost citite ver
surile Ninei Casian „Cine votează 
în S.U.A.", care zugrăvesc as
pecte din alegerile ce au loc as
tăzi în țările capitaliste. In acest 
fel elevii au putut să înțeleagă 
mai adînc caracterul cu adevărat 
democratic al alegerilor care au 
loc astăzi în țara noastră, pre
cum și caracterul antidemocra
tic, antipopular al sistemului 
electoral folosit în Rominia bur- 
ghezo-moșierească și astăzi în 
țările capitaliste. ■

Cadrele didactice au hotărît 
să organizeze în cinstea alege- $$ 
rilor o seară literară, la care să << 
participe nu numai elevii, ci și // 
părinții lor. «

T. A. ENACHESCU »

rîndurile părinților tn le- 
cu popularizarea candi- 
în alegeri, organizarea

★

ție tn 
gătură 
daților
unor vizite ale elevilor înfabripi 
și uzine, gospodării agricole de 
stat și gospodării agricole colec
tive etc.

PAUL JEREMIAȘ
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E chemată țara-ntreagă 
Deputății să-și aleagă

Din țărani și muncitori 
Fruntea-ntregului popor.

Zbori, căluțule, tn zare 
Pentru marea sărbătoare. 
Mare veste am de dus, 
Mare veste am de spus.

Hai căluțule, aleargă. 
Țara-i mare, zarea-i largă 
Drumuri urcă și coboară 
Ca arcușul pe vioară...
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